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2.  kép A K-i ágyútoronyhoz (Vasaló bástya) 
vezető kőhíd déli fa lának külső fa lsíkja a kisméretű 

lőrésekkel 

a most megtalált lőrésektó1 6 m-rel lejjebb helyezkedett 
el, ami jelentős mélység! Tehát ezen a 6 m-en belül még 
nyugodtan elképzelhetőek boltíves nyílások, amelyeken 
a víz átfolyhatott a híd, vagy épületszárny alatt. Viszont 
ha ez a feltételezésem helytálló, akkor meg kell állapít­
suk, hogy a vár más részeihez hasonlóan (például Merítő 
bástya) itt is 8-9 m magas, jó állapotban megmaradt álló 
falakkal kell számoljunk, melyek feltárhatóak lennének 
eredeti szintjükig, ha nem lenne a tiszalöki vízierőmű, 
de így is közel 3 m magasságig kutathatóak! 

Felvetődik a kérdés, hogy ha II. Rákóczi Ferenc 1704 
őszén felrobbantja a várat, akkor hogy lehetséges, hogy 
ezt a hadászati szempontból fontos hidat nem pusztítja 
el, ill. hogy lehetséges az, hogy 2009-ben ebbó1 még 
8-9 m magasságú fal áll? A kérdésre szintén az idei 
feltárás adta meg az egyértelmű választ: a 17. századra 
a belső vár árkát, amelyen ez a „híd" átível, lényegében 
teljesen feltöltötték a külső vár járószintjéig, mivel a 
belső vár funkcióját vesztette, a hely pedig kellett a külső 
várban állomásozó katonáknak. Így maradhatott meg 
a K-i ágyú toronyhoz vezető híd alsó 8 métere, ugyanis 
alulról számítva 7 m-t töltöttek a belső vár árkán! Ezt 
igazolja, hogy a híd É-i falának külső oldalán megtaláltuk 
egy 17 .  századi épület vagy műhely járószintjét, egy 
visszabontott, a hídra meró1eges kőfalat, a feltárt kis 
lőrések szintje fölött! Tehát a 17.  században már olyany­
nyira funkcióját vesztette a belső vár és a belső várárok, 
hogy azt teljesen feltöltötték, elfedve a 16. században 
még funkcionáló, szakállaspuskáknak való, egykoron 6 
m magasan elhelyezkedő lőréseket. Ennek köszönhetjük, 
hogy ezek a lőrések, ill. a híd alsó szintje nem esett ál­
dozatul Rákóczi robbantásainak. Mindemellett meg kell 
említenünk még, hogy a híd feltárásakor olyan leletek 
kerültek felszínre idén is, melyekre nem számítottunk: 
aranyozott felületű habán(?) edény töredékei, koronás 
kétfarkú sellőt ábrázoló agyagkorong, oroszlános és 
alakos kályhacsempék stb. 

-:J 
• 

. . 

3. kép Részlet Lucas Geörg Ssicha 1 668-as 
metszetérő l ,  melye n  látszik a híd és a Vasaló bástya 

szerkezetének felső emelete. 
A kép a belső várat ábrázolja délről .  

2 .  A külső vár K-i sáncának a Vasaló bástyától D-re 
fekvő részét nem metszettük át, mert aránytalanul nagy 
földmunkával j árt volna. Tervezzük, hogy a Herman 
Ottó Múzeum földfúró berendezésével a jövó'ben vé­
gigfúrjuk a belső vár falától - a várárkon keresztül - a 
külső sánc külső oldaláig a 611 sz. helyrajzi egységet; 
hiteles képet kapva ilyen módon a sánc pontos helyéró1, 
ill. a belső várárok feltöltési rétegeiró1, sőt víz alatti 
szintjeiró1. 

3. A 61 1 hrsz. telek Ny-i végében nyitott szel­
vényünkben sikerült rábontanunk a belső vár D-i 
kerítőfalára. Ezáltal a késó'bbiekben jó  eséllyel tudjuk 
meghatározni, a DK-i sarokrondella (a késó'bbi lőporto­
rony) Ny-i becsatlakozásának helyét a D-i kerítőfalhoz. 
Mivel megtaláltuk a belső vár D-i kerítőfalát, ezért 
egyértelművé vált hogy a 2007-ben, ill. 2008-ban, a 608 
hrsz. telken kiásott 280, ill. 310 cm vastag falak nem a 
belső vár kerítőfalai, hanem a vár legkorábbi épületé­
nek, a DNy-i sarokban elhelyezkedő lakótoronynak az 
alapfalai, mivel a kerítőfal ezeken kivül, tó1ük 3-4 m-re 
helyezkedik el, falszorost alkotva a belső vár falaival. 

4. Célunk volt a belső vár É-i oldalán tisztázni az É-i 
palotaszárny helyzetét, rétegtanát. Három szelvényt is 
nyitottunk a 606 és 610 hrsz. telek határán (a 610 telek 
ÉNy-i sarkánál) . A 610/XII sz. szelvényünkben szeren­
csésen megtaláltuk a belső vár kerítőfalát erődítő ÉK-i 
rondella D-i falindítását, melyhez a belső oldalról (Ny 
feló1) egy vele kötésben nem lévő 1 m széles fal csatla­
kozott, meró1egesen rá. 2007-ben hasonló, meró1egesen 
támaszkodó falat találtunk a rondella másik, Ny-i csatla­
kozásánál. Ezt is tovább kutattuk 2009-során. Mindkét 
falról kiderült, hogy egyszerű, sekélyen alapozott (vagy 
alapozásig visszabontott) falakról van szó, melyek a 
rondella, sajátosan ívelt indításainál támasztják belül­
ró1 a kerítőfalat, a nagyobb biztonság érdekében. Az is 
kiderült, hogy a két támasztófal között sárga agyaggal 
van feltöltve a rondella, melyró1 a lejtős földrámpa a 
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\ 0 <==:i 2009/602/Vlll  
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2009/602/11. 

2009/602Nll. r==';>jrg. n 

Lj .  kép: A 602.  telek (Merítő-bástya) összesítő Felszínrajza, 
összevetve Lucas Geörg Ssicha 1 66Li-es alaprajzával 

két támasztófal között ereszkedik le az É-i falszorosba. 
Hasonló belső támasztó földmű nyomait figyeltük meg 
610/XIII sz. szelvényünkben is: itt egy a belső vár K-i ke­
rítőfalával(?) párhuzamosan futó, azt belülró1 támasztó 
földsánc nyomaira bukkantunk. Mindhárom szelvény­
ben megfigyelhettük, hogy ezen homogén sárga, löszös 
agyagból épített sáncok, ill. feltöltések tetején végigfut 
egy vörös égési réteg, mely heves tűzvészre utal. E fölött 
pedig már a felrobbantott várfalak kőtörmeléke terül el. 

Alapvető problémába ütköztünk az ÉK-i rondella 
kutatása során. Szinte az összes 1 7 .  századi alaprajz 
szerint a rondellához közvetlenül kapcsolódik az É-i és a 
K-i palotaszárny közös sarka, sőt az alaprajzok szerint K 
feló1 nem is lehet körüljárni a palotaszárnyat, hanem az 
közvetlenül a kerítőfalra épül rá. Ehhez képest ebben a 
három szelvényünkben nyoma sem volt palotaszárnyak 
falainak, sőt úgy tlínik, hogy a palotaszárnyak a K-i ol­
dalról is körüljárhatók ! Csak ezzel tudom magyarázni, 
hogy nem találtunk a kerítőfalhoz csatlakozó vastagabb 
falat. Ezt támasztja alá Zsámboky János 1565-ös látképe 
is, melyen a négy saroktornyos belső vár a K-i oldalon 
is falszorossal rendelkezik, és csak ezután helyezkedik 
el a belső vár árka. 

5. A külső vár É-i sáncánale átmetszését és építési 
periódusainak meghatározását nem tudtuk 2009-ben 
véghezvinni. A sáncot a továbbiakban itt is fúrásokkal 
fogjuk megkutatni, ill. egy szelvénnyel megkíséreljük 
megkeresni a külső várhoz tartozó Kis bástya legalább 
egyik falát. 

6. Idén a Bodrog-parti Merítő bástya kutatásának 
szenteltük a legtöbb időt és energiát. A területen a 2007-
es I. szelvény után még további hetet nyitottunk. Azt 
tisztázni tudtuk, hogy a Merítő bástyának van egy 17 .  
századi és  egy korábbi, minden bizonnyal 16. századi épí­
tési periódusa is. A 16. században készült el a Bodrog felé 

néző ágyúkazamata külső fala, melynek felső része máig 
a földfelszín fölé emelkedik, hirdetve, hogy valaha itt 
állt a tokaji Rákóczi-vár. Ennek az ágyúkazamata falnak 
további föld alatti részeit sikerült idén feltárni, de azt 
még nem tudjuk egyértelműen bizonyítani, hogy ehhez 
a feltételezhetően 16 .  századi ágyúkazamatához kőbó1 
épült korabeli kötőgátak is tartoznak. Ugyanis a bástyát a 
17 .  században nagy átalakításoknak vetették alá, melyek 
a külső falán nem változtattak semmit, viszont a belső 
szerkezetét teljesen átépítették. Egyértelmű, hogy több 
méter földet hordtak a bástyára (nyílván a földsáncok, 
ill. ágyúdombok építése miatt) és ebbe a földbe új ala­
pokra, új belső szerkezetet építettek kóoó1( ! ) .  Tehát a 
bástyának a belsejét a 17 .  században kóoó1 építették át 
és nem csupán földbó1-fából. Ezek a 17.  századi falak 
néhol keresztezik a 16. századi bástyafalat - jó stratig­
ráfiai helyzetet teremtve a kronológiai értelmezéshez. 
Mindenesetre összegzésképpen levonható az a következ­
tetés, hogy a Merítő bástya 17.  századi rétegei viszonylag 
jól feltárhatók és akár bemutathatók is lennének, míg 
a 16 .  századi j árószintek nagy része már a mai vízszint 
alatt található, így nem kutatható. A Merítő bástya 
területén végzett feltárások során számos ágyúgolyó, 
sőt ágyútalpvasalás darabjai, ill. szép kályhacsempék és 
használati tárgyak is előkerültek. Egy 17.  századi ajtónyí­
lás küszöbköveként egy tekintélyes méretű reneszánsz 
ajtó vagy ablak szemöldökkövét építették be. 

2009. évi kutatásaink összegzésekor kiemelendő, 
hogy a Merítő bástyáról bizonyítható, hogy több pe­
riódusa van; a Vasaló bástya hídjáról kiderült, hogy 3 
szinttel rendelkezik, melybó1 a legalsó teljes épségben 
maradt fenn; ill. elképzelhető, hogy a belső várnak is 
van egy K-i falszorosa is és a palotaszárnyak csak ezen 
belül helyezkednek el. Leletanyag tekintetében újra 
bebizonyosodott, hogy a mélyebben fekvő 16-17. századi 
rétegek gazdagok leletanyagban, melynek minősége is 
igazolja, hogy a Szapolyai-korszakban (1459-1527) a bel­
ső vár az ország egyik királyi rangú és erősségű reziden­
ciája volt. Talán sikerült igazolni, hogy Zsámboky János 

5.  kép A 602 /IV/A-B szelvények a Merítő-bástya 1 6. ,  
i l letve 1 7 . századi Fa laiva l és  rétegeivel 
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1565-ös metszete valóban hiteles és talán ez árulja el a 
legtöbb információt a belső és külső vár szerkezetéró1 is. 

MAKOLDI MIKLÓS 

5 6 2 .  Tolna-Mözs, Kender-földek-dűlő 
( KÖH 3 07 1 6) 
(Tolna megye) R, Ró, LT, A, Á, Kk 
2008. november 27. és 2009. május 6. között elvégeztük 
az M6 autópálya nyomvonalára eső, T0-1 jelű régészeti 
lelónelyen a megelőző feltárást. A kutatott terület 9436 
m2 volt. 

A leló'hely a Kender-földek-dűlő területén az autó­
pálya 139+408-139+578 km-szelvénye között terül el. 
A szekszárdi Wosinszky Mór Megyei Múzeum mun­
katársai 2001 márciusában terepbejáráskor őskori és 
középkori leleteket találtak. A próbaásatást a Kulturális 
Örökségvédelmi Szakszolgálat végezte 2008. október 10-
én. A szondázó árkot a nyomvonal középtengelyében 
húzták, kb. 2 m szélességben és 85 m hosszan. Öt régé­
szeti objektum került napvilágra. 

A megelőző feltárást Hargitai András és Kiss Csaba 
kezdte el, majd 2009-ben Kis Attila és Nagy Nándor foly­
tatták. Összesen 133 objektumot (hozzá kapcsolódóan 
191 stratigráfiai számot) adtunk ki és tártunk fel: 46 késő 
rézkori badeni, 27 őskori, 18 kelta, 2 avar, 6 Árpád-kori, 
1 középkori, 3 újkori és 30 ismeretlen korú objektum ke­
rült napvilágra. A jelenségek többsége gödör, ezenfelül 
sütőkemencék, földbe mélyített házak, műhelyek, árkok, 
gödörkomplexumok kerültek elő. 

A kutatott területen két régészeti korszak jelent 
meg markánsabban. A leló'hely mélyebb, D-i részén 
kelta telepjelenségeket figyelhettünk meg, míg az É-i, 
magasabb részen a badeni kultúrához tartozó objektu­
mokat tártunk fel. A kelta telep feltehetően folytatódik 
D felé és kapcsolatban állhat a T0-1-tó1 D-re feltárt kelta 
temetővel (T0-2, Csádés-földek) . A jelenségek ritkán 
voltak szuperpozíciós viszonyban egymással, ami nem 
túl hosszú megtelepedési időszakra utal. A rézkorban 
magasabban lehetett itt a vízállás, az ehhez a korszakhoz 
tartozó objektumok magasabban, a dombháton és attól É 
felé kerültek elő, míg a kelta telepjelenségek a mélyebb, 
D-i részen. A kelta telep É-i határa kb. a 139+470 km­
szelvényig tart a régészeti jelenségek és leletanyaguk 
alapján. Kelet felé túlnyúlik az M6 nyomvonalán, 
D-en a csatornán túlra, Ny-on pedig még a gázkiváltás 
nyomvonalában is folytatódik. A leletanyag kézzel for­
mált durvakerámia, seprődíszes, grafitos soványítású, 
korongolt kerámia, vaskés, vastöredékek, állatcsont, 
patics, áglenyomatos patics, vassalak. 

A 139+470 km-tó1 É-ra kerültek elő a késő rézkori 
objektumok. A rézkori telep É felé egyre intenzívebb 
képet mutatott. Leletanyaga igen gazdag és változatos: 
szarvasmarha-temetkezések, gödörhullák, csiszolt kóbal­
tatöredékek, nagy mennyiségű kézzel formált, durva és 
finomkerámia (beböködött pontsorral, háromszög alak­
ban bekarcolt-besraffozott mintával díszített, ansa luna-

ta fül), kétosztatú tál töredékei, mericék, nagyméretű 
tárolóedények, csonteszközök, csontárak, kovapengék. 
A rézkori telep K és Ny felé is egyaránt folytatódik, É 
felé pedig az RM-18-as leló'hellyel folytatódik, mely a 
T0-1-es badeni telep szerves folytatása. 

RM-18 lelónely: A T0-1 jelű leló'hely feltárásával 
párhuzamosan - 2009. február 17 .  és május 6. között -
végeztük az RM-18 jelű lelóbely megelőző feltárását; a 
kettő régészetileg egy leló'helynek minősült. A 01 63/4 
(régi) , 0133/1 1 (új) hrsz-ú ingatlanokon 17300 m2-en ku­
tattunk. Magát a leló'helyet a T0-1 leló'hely feltárásakor 
lokalizáltuk és annak bővítményeként kezeltük szakmai, 
régészeti szempontból. Az ott feltárt késő rézkori, badeni 
kultúrához tartozó teleprészlet az RM-18 leló'helyen 
folytatódott, sőt egyre intenzívebbé vált. Összesen 231 
objektumot (hozzá kapcsolódóan 297 stratigráfiai számot 
adtunk ki) tártunk fel. Közülük 164 késő rézkori badeni, 
19 őskori, 3 római kori, 7 avar, 2 Árpád-kori, 36 ismeretlen 
korú. Többségük gödör, sütőkemence, árok, műhelyek, 
tűzhely, gödörsír, gödörkomplexum. A leletanyag ezen 
a területen is igen színes képet mutat: szarvasmarha­
temetkezések, gödörhullák, csiszolt kőeszközök, kézzel 
formált, durva- és finomkerámiák, mericék, díszített 
edények, nagyméretű tárolóedények, csontárak, csont­
eszközök, kovapengék. A badeni telep K-Ny-i irányban 
itt is túlnyúlt a nyomvonalon, nem sikerült megtalálni 
a széleit. Észak felé azonban egyre gyérebbé vált a telep 
intenzitása, ami talán a korabeli falu É-i határára utal. 

A leletanyag a KÖSZ pécsi regionális irodájában 
történő elsődleges feldolgozás után a Magyar Nemzeti 
Múzeumba kerül végleges elhelyezésre. 

Munkatársak: Nagy Nándor, Kiss Csaba Kálmán, 
Hargitai András régészek; Dombi Gábor, Drávavölgyi 
Péter, Fehér Alíz, Király Dávid, Kocsis János, Komáromi 
Róbert, Kóra Mária Katalin, Kovács Gábor, Lampért 
Kirill, Linzembold Csongor, Lőrincz Péter, Nagy Gábor, 
Nagy Norbert, Peti Csaba, Schalli Pál, Szabados György, 
Szász Péter, Szécsényi Zoltán, Szöllősi Géza, Villuth 
Áron technikusok. A geodéziai felmérést a Meridián 
Kft. végezte. 

563 .  Tolna-Mözs, Községi-Csádés-földek 
(KÖH 307 1 7 ) 
(Tolna megye) R, B, LT, A, Á 

Kis ATTILA 

Az M6 autópálya nyomvonalának Dunaföldvár-Szek­
szárd közötti szakaszán a 139+ 72 és a 139+92-es km-szel­
vények között 2001 márciusában a szekszárdi Wosinsky 
Mór múzeum munkatársai terepbej árást végeztek. 
Az akkor regisztrált T0-2 jelű leló'helyen a Kulturális 
Örökségvédelmi Szakszolgálat munkatársai végezték el 
2008 szeptemberében a szondázó kutatást. A megelőző 
feltárást 2008. november 17 .  és december 12 .  között 
az Archeosztráda Kft. munkatársai kezdték el; 2009. 
február 17. és április 3. között az ásatást a Kulturális 
Örökségvédelmi Szakszolgálat munkatársai folytatták. 
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A leló'bely a mai Tolna-Mözs DK-i határában talál­
ható, melyet ÉNy-ról és DK-ró1 egy-egy patak határol. 
A 16 618 m2 felület feltárása során 292 objektum került 
napvilágra, ebbó1 162 gödör, 7 kemence, 18  árok, 41 sír, 
1 2  épület (9-ró1 csupán feltételezhető, hogy valamilyen 
épület része, mivel 3-4 cölöphelybó1 áll) , 1 paliszádfal 
és 265 cölöphely. A rézkori, bronzkori, kelta, Árpád-kori 
(11-13 .  sz.) településnyom mellett, rézkori, bronzkori, 
kelta és avar (7-8. sz.) sírok is napvilágra kerültek. Az 
objektumok a lehumuszolt terület teljes egészén, átlagos 
s(írűséggel helyezkedtek el. A sírok mellett a legjelentő­
sebb objektum a 3 alapárkos, cölöpszerkezetes, téglalap 
alakú, kétosztatú, 6x10 m2-es épület. A 3. sz. épület csak 
kb. félig nyúlt be az ásatás területére, így annak teljes 
mérete kérdéses. 

A rézkorhoz köthető gödrök közül a legérdekesebb a 
207 /386 sz., melyben 4 emberi vázat egymásra dobálva, 
a 220/412-ben egy emberi vázat és egy kutyavázat és a 
1 66/247 sz. gödörben, pedig egy emberi vázat találtunk, 
mely a gödör Ny felé eső falához volt húzva szorosan és 
csiga, kagyló, faszénrétegre volt helyezve. 

A kelta sírok DK-ÉNy vagy DNy-ÉK-i (6 db) tájolá­
súak voltak; a beló1ük előkerült leletanyag többségét a 
bronz kar-, lábperecek, vascsatok és az edénymellékletek 
tették ki. 

Az avar sírok, kevés kivétellel, ÉNy-DK-i tájolásúak 
és szinte teljesen kiraboltak voltak, általában a vascsatot, 
kerámiát és az állatcsontokat hagyták a helyén a rablók. 
A rablógödröket már a bontás előtt lehetett látni a sírok 
tetején; az elhelyezkedésük alapján a legtöbb esetben a 
felsőtestre raboltak rá a késóbbi sírrablók. A leggazda­
gabb sírban vastőrt, övhöz tartozó bronzcsatot, szíjvéget, 
vas nyílhegyet, csont tegezmerevítőt találtunk. 

Munkatársak: Kiss Csaba Kálmán, Kemsei Dóra 
régészek; Víg Anita, Ligeti Gábor, Fehér Alíz, Szász 
Péter, Domján Anita, Nagy Gábor, Boromisza János, 
Telekes Katalin, Kocsis János, Horváth András, Grósz 
Dóra, Bányász Diána, Kóra Mária Katalin, Dombi Gábor, 
Kovács Gábor, Komáromi Róbert, Villuth Áron, Schalli 
Pál, Pásztor István technikusok. 

CsÉKr ANDREA 

56Lt .  Torony, Nyeste-Nyárs-pataktól K-re 
(Hammat-dűlő) 
(KÖH 72935 )  
(Vas megye) B 
2009 . július 27. és augusztus 6. között a Vas Megyei 
Múzeumok Igazgatósága próbafeltárást végzett tervezett 
lakópark építését megelőzően. A próbafeltárás nem ter­
jedt ki a telkek területére, az I. ütemben csak az út és a 
csapadékvíz elvezetés miatt bolygatott területeket érin­
tette, nagysága 1000 m2 volt. Összesen 12  kutatóárkot 
húztunk, melyeket az út nyomvonalának teljes hosszára 
és szélességére kiterjedően jelöltünk ki. A feltárás során 
7 objektumot és egy nagyobb - egyelőre nem tisztázott 
korú és méretű (kb. 100x25 m-es) - jelenséget találtunk. 

Ez utóbbi feltehetően egy régebbi patak- vagy tómeder 
lehet, itt-ott szórványosan őskori kerámiatöredék, ko­
vapattinték és magkő került elő beló1e. 

Az objektumok a terület Ny-i legszélétó1 a 3. sz. árok 
K-i széléig tartó nyomvonalszakaszra korlátozódtak. 
A feltételezett leló'bely - mind a korábbi szomszédos 
feltárási eredményekkel, mind a szintvonal-adatokkal, 
mind pedig a mostani feltárásból nyert információkkal 
összevetve - nem a dombtetőn, hanem a Ny-i irányban 
lévő, lejtős domboldalon helyezkedhet el. 

A feltárt objektumok közül az 1 .  sz. a legjelentősebb, 
mely humuszoláskor vörös és fekete, jól átégett, kb. 1 ,2 m 
átmérőj(í paticsfoltként jelentkezett, kó1apokkal a szélén. 
Bontás közben 6 kerámiaedény, 2 kova, 1 agancstöredék 
és egy nagyméretű őrlőkő elhasított darabjai kerültek 
elő beló1e. Az edények a gödör szélén körben voltak 
elhelyezve, ezen belül élére állított és lapjára fektetett 
köveket találtunk, melyek mintegy teknőt képeztek az 
apróra - szinte hamuvá - égett agancsnak. A gödör 
belseje nagyon sok és jó állapotban megmaradt faszenet 
tartalmazott, melybó1 mintát vettünk. A két kován egy­
kori égés nyoma látszik. A gödör belső része vastagon 
kiégett agyaggal, paticcsal borított, melyeken az ág-, 
vagy ujjnyomat mintája szépen megmaradt. A gödör 
közepén egyetlen apró kalcinátumdarabka került elő, 
mely a jelenség temetkezés funkcióját erősítené. 

A kerámia nyersanyaga, apró kavicsos soványítá­
sa, szürke színe a rézkori hagyományokra utal, de az 
edények alakja és díszítése, peremkiképzése inkább a 
fiatalabb kora bronzkori emlékek formakincsét tükrözi. 
Szerintünk egy a badeni kultúránál fiatalabb, de a Makó­
kultúránál idősebb - talán a szomszédos ausztriai terü­
leteken jobban ismert és kutatott - JeviSüvice-kultúra 
leló11elyét találtuk meg Torony határában. 

Munkatársak: Isztin Gyula, Kőszegi Ádám régész­
technikusok; Czöndör János, Nagy Csaba és Nagy Ákos. 

565 .  Törökbál int, Spitz-Acker 
(MRT 7. k. 36/3 l h . ,  KÖH 1 1 9 1 3 ) 
( Pest megye) U 

NAGY MARCELLA 

2009. július 9-13 .  között helyszíni szemlét tartottunk 
Törökbálint ismert régészeti leló'belyeinek területén, 
a község településrendezési tervének módosításához 
kapcsolódóan. Az állapotfelmérés során csupán egyetlen 
leló'bely felszínét tudtuk terepbejárási módszerekkel 
kutatni. Az MRT szerint a leló'bely az Égett-völgy Ny-i 
oldalán, az egykori iparvágány nyomvonalán húzódó 
m(íút mindkét oldalán lokalizálható. Az út K-i oldala 
sűr(í bozótossal és füves réttel fedett, kutathatatlan 
volt, az út Ny-i oldala azonban frissen szántott, járható 
felszínű. A leló'belyen jóval kisebb területen gy(íjtöttünk 
neolitikus töredékeket, mint ahogy azt az MRT térképe 
jelöli. A DNy felé enyhén emelkedő felszín egy ponton 
határozottabban kiemelkedik a környezetéből, ezen a 
„magaslaton" gyűjtöttünk kevés számú cserepet. Az út 
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mellett közvetlenül, amely már mélyebben fekvő terü­
leten halad, nem találtunk leletanyagot. 

FEKETE CSANÁD 

566.  Törökbál int, Tópark (Kukorica-dűlő) 
( KÖH 67LJ0 1 )  
( Pest megye) U, R, B, Ró, Á 
2009. szeptember 7. és december 4. között az MO autóút 
K-i oldalán, a tervezett körforgalom, és a körforgalom­
hoz csatlakozó lehajtók területén végeztünk megelőző 
feltárást. A területen 1 1 7  régészeti jelenséget tártunk 
fel, melyek közül 101 gödör, 11 árok, 3 ház, 1 kút és 1 
cölöplyuk. A jelenségek közül 52 a neolitikum időszaká­
ból, 1 6  a korai rézkorból származik, 14 a korai bronzkori 
nagyrévi kultúrához tartozik, 1 0  keltezhető a római 
korra, 10 az Árpád-korra; 3 újkori jelenséget találtunk, 
1 2  lelet nélküli gödör pedig ismeretlen korú. 

A neolit j elenségek mind a középső neolit korú, 
zselízi kultúrához tartoznak, két teleprészletet alkotnak. 
Egy nagyobb teleprész feküdt az ÉNy-i lehajtó DK-i 
szélén, és egy kisebb teleprészt tártunk fel a lehajtó 
ÉNy-i végén is, egy alacsony, természetes magaslaton. 
A két teleprész között kb. 30-40 m hosszú, üres terület 
húzódik. A D-i teleprész legfontosabb jelensége a 75.  sz. 
objektum, a vonaldíszes kultúrkörre jellemző, jellegzetes 
hosszúház cölöplyukai. A házból 25 cölöplyuk maradt 
fenn, É-D-i tájolású; 15x5 m nagyságú részt tártunk fel 
beló1e. A cölöplyukak három sorba rendezve kerültek 
elő, egy negyedik cölöplyuksor indult a ház K-i szélén, 
de ezt a részt levágta a római árok. A cölöplyukak vi­
szonylag nagyok, 60 cm átmérőjűek, 40-45 cm mélyek 
voltak. A ház É-D-i tájolásához igazodtak a szomszédos, 
hosszúkás, neolit gödrök is, melyek leletanyagából nagy 
mennyiségű zselízi kerámiatöredék, obszidián penge és 
rengeteg áglenyomatos patics került elő. 

Hasonló méret{í és nagyságú cölöplyukakból állt a 
másik neolit épület is. A 6, két sorba rendezett cölöplyuk 
egy 4,4x3 m nagyságú, K-Ny tájolású kicsi épület, vagy 
egy nagyobb építmény részlete lehet. 

A lehajtó ÉNy-i végén fekvő telepen csak 1 cölöp­
lyukat találtunk, a többi jelenség kisebb-nagyobb agyag­
nyerő és hulladékgödör, nagy mennyiségű leletanyaggal. 
A kerámiatöredékek között sok karcolt díszes töredéket 
találtunk, és néhány vörös festésű darabot. A minták a 
korai zselízi kultúra j ellegzetes díszítését alkotják, és 2 
töredéken látható a kottafejes időszak jellemző díszítése 
is. Több csőtalpas töredék is előkerült, köztük a Sopot­
Bicske-kultúra töredéke. A legszebb kőeszközleletünk 
egy csiszolt kó1:mzogány, és egy csiszolt kővéső. 

A kora rézkori telep a körforgalom K-i felén és az 
ÉK-i lehajtó DNy-i szélén feküdt. A telep nagy területen 
ritkásan elszórt, kisebb-nagyobb méretű gödrökbó1 állt. 
A gödrökbó1 a késő lengyeli kultúra nem túl jellegzetes, 
kevés kerámiatöredéke került elő, a 88. sz. gödörben a 
Ludanice-csoport jellegzetes csőtalpas töredékét találtuk 
meg. A telep legfontosabb jelenségei a nagy, henger 

alakú, 1 ,5-3 m mély gödrök. Oldalukon kisebb vörösre 
égett foltokat találtunk, a gödrök alján keményre dön­
gölt agyagréteg feküdt, a j elenségek valószínűleg táro­
lógödrök lehettek. A rézkori gödrök a 88. sz. objektum 
kivételével leletekben szegények voltak. 

Az ÉNy-i lehajtó közepén a kora bronzkori nagyrévi 
kultúra kicsi teleprészlete feküdt. A jelenségek kicsi, 
kerek, sorba rendezett gödrök voltak, és valószínűleg a 
bronzkori telephez tartozott a 74. sz. objektum, egy kicsi 
árokrészlet is. Szinte mindegyik bronzkori gödör alján 5-6 
cm vastag, vörös-fekete foltos, égett, kormos réteg húzó­
dott. A bronzkori gödrök is leletben viszonylag szegények 
voltak, de találtunk egy majdnem teljesen ép kicsi bögrét, 
és valószínűleg további 5-6 összeragasztható edényt. 

A körforgalom területén egy hatalmas méretű árok­
rendszer feküdt, az árkokban talált kevés lelet (bronz­
pénz, bronzfibula) alapján a római korra kelteztük, 
valószínűleg a közelben fekvő római villagazdaság része 
lehetett. A benne talált habarcsdarabok alapján a római 
villagazdasághoz tartozhatott a 3 1 .  sz. objektum, egy 
kővel kirakott szélű kút. A jelenség nagy része a feltárási 
területen kívül feküdt, és a felette húzódó 3 m vastag 
humuszréteg alapján nem lehetett teljesen feltárni. 

Az ÉK-i lehajtó területén egy kis Árpád-leori telep­
részletet találtunk. A telephez tartozik a 87. sz. objek­
tum, egy kicsi, földbe mélyített ház, az É-i sarkában egy 
kicsi tűzhellyel, valamint a 89. ,  96. sz. gödrök, és egy 
rövid árokrészlet, az 59. sz. objektum, jellegzetes karcolt, 
hullámos vonalköteggel díszített fazéktöredékekkel. 

Kov Ács ÁGNES - RAJNA ANDRÁS 

567. Túrkeve határa 
( Jász-Nagykun-Szolnok megye) B, Sza, A, Á, Kk 
2009. április 1 .  és május 22. között régészeti feltárást 
végeztünk a Túrkeve-D-1 jelű gázkút termelésbe állítása 
előtt. Ez idő alatt három lelóbelyen, összesen 4314 m2 
felületen folyt előzetes kutatás. 

Simon-Bala (KÖH 65414) :  Két kultúra leleteit ta­
láltuk meg. A szarmata falu házai, gödrei, árkai, kútjai 
gazdag kerámiaanyagot tartalmaztak. A lelóbelyen egy 
avar gödörház is előkerült. 

Túrleeddi (KÖH 65346) : Három időszakból 61 ob­
jektumot tártunk fel. A késő bronzkort a Gáva-kultúra 
gödrei képviselték. Az avar korból néhány gödör mellett 
egy ház is eló'került, benne jellegzetes sütóbaranggal. Az 
Árpád-kori Nácsaegyháza falut gödrök, árkok, és félig 
földbe mélyített házak jelölték. 

Túrkeddi-Szó'ló'k (KÖH 653 96) :  Egy késő középkori 
tanya maradványait tártuk fel, melyet 8 objektum jelzett. 

MADARAS LÁSZLÓ 

568. Újkér határa 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ő, Ró, Kö, Kk, Kú 
2009. februárban helyszíni szemlét tartottam Újkér ha­
tárában, a szélerőművek telepítésére kijelölt területeken. 
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Daszti-dűlő I. (KÖH 63 184) : A községtó1 É-ra, a vas­
útvonal, a községhatár és a 84. sz. főút által közrezárt 
területen, nagyjából egyenletes felszínű platón hosszan 
elnyúló - K-Ny- irányú - sávban közepes intenzitással 
késő középkori cserépanyag jelentkezett; a leletek ki­
sebb-nagyobb foltokban sűrűsödtek. A területet a vas­
útvonalig bejártam, de a község közigazgatási határától 
Ny-ra régészeti leletet már nem találtam. A felszíni 
telepnyom ugyanakkor É felé jelentékenyen elnyúlik, 
bár ezen a területen jóval ritkábban kerültek elő ke­
rámiatöredékek, és csak a Ny-i részen, a közigazgatási 
határ mentén jelentkeztek. A nagy kiterjedésű lelónely 
a tapasztaltak alapján szabályos félhold alakban terül el 
a Daszti-dűlő területén. 

Daszti-dűlő II. (KÖH 71201) : Az iménti lelónelytó1 
D-re, a Daszti-dűlő D-i részén kisebb foltban szintén 
középkori és újkori edénytöredékeket gyűjtöttem. 

Felső-leutasi-dűlő (KÖH 46043) : A községtó1 Ny-ra, az 
Egyházasfalu felé vezető úttól D-re, mintegy 300 m-re egy 
széles fasor D-i oldalán található a már ismert leló'hely, 
ahol Nováki Gyula római épületfalakat mért fel 1961-ben. 
1 965-ben Gabler Dénes is lokalizálta az épületmarad­
ványt. A korábbi lokalizálások révén gyorsan megtaláltam 
a helyet. Mintegy 60x30 m nagyságú foltban intenzíven 
jelentkezett épületomladék (tégla-, és kőtöredékek) , ezen 
a területen a talaj színe lényegesen sötétebb, majdnem 
fekete, így messziró1 is jól látszik. A mélyszántás erősen 
bolygatja a régészeti rétegeket. A falmaradványok körül 
kb. 150x80 m nagyságú területen szórványosan kerámia-, 
és apró téglatöredékeket találtam. 

Füzes-alja (KÖH: 3 1228) :  A már ismert leló'hely a 
nemeskéri határ mellett, a 84. sz. főúttól K-re található. 
Gömöri János 1972-ben itt őskori telepnyomot regiszt­
rált. A lelónely a Séres-árok Ny-i oldalán, egy enyhe 
kiemelkedésen helyezkedik el. A telepnyom D-i része 
j elenleg művelésen kívüli parlagterület, amely terep­
bejárásra alkalmatlannak bizonyult. A parlagterülettó1 
É-ra gyér gabonavetésben szórványosan őskori és újkori 
cseréptöredékeket gyűjtöttem; az őskori leletanyag jel­
legtelen és erősen kopott oldaltöredékekbó1 és néhány 
apró paticsdarabkából áll. A leletanyag egy szabályos 
ovális alakú földdomborulatról került elő, amely É 
felé egészen a községhatárig (az itt lévő vizesárokig) 
elnyúlik. 

Közép-leertele-alja II. (KÖH 71205) :  Az Egyházasfalu 
felé vezető út É-i oldalán, közel a településhatárhoz a 
gyér vetésben szórványosan késő középkori kerámiatö­
redékek jelentkeztek. A felszíni leletanyag az úttesttel 
párhuzamosan, mintegy 200 m hosszan elnyúló foltban 
került elő. 

Nagycser-dűlő (KÖH 71203) : A Csepreg felé ve­
zető közúttól É-ra fekvő szántóföldön, közvetlenül a 
községhatár mellett egy ÉNy-DK-i irányban húzódó 
dlílőút mentén a gyér repcében közepes intenzitással 
késő középkori és kora újkori cserépanyag jelentkezett. 
A leletek a dűlőúttal párhuzamosan elnyúló foltban 
kerültek elő. 

Tüsmegyei-dűlő (KÖH 35959) :  A területen Nová­
ki Gyula 1 961-ben terepbejárás során terra sigillata 
töredéket talált, és római temető(?) nyomait észlelte. 
A leló'hely a Tüsmegyei-dűlőút D-i oldalán, jól érzékel­
hető kiemelkedésen található. A kiemelkedés felszínén 
szórványosan középkori és újkori edénytöredékeket 
találtam. A leletanyag jelentkezése Ny felé a domb 
lábáig tartott, a mellette fekvő mélyedésben régészeti 
lelet már nem került elő. 

84. sz. főút lzeleti oldala (KÖH 71 1 99) :  A Füzes-alja 
leló'helytó1 D-re, a 84. sz. főút K-i oldalán nagyobb ovális 
alakú területen közepes intenzitással késő középkori és 
kora újkori kerámiatöredékek jelentkeztek. A leletanyag 
az itt áthaladó villanyvezeték egyik oszlopa körüli kb. 
100 m átmérőjű foltban sűr(ísödött. 

569.  Úri ,  Tó fölötti dűlő 
(KÖH 5Li 33 0) 
( Pest megye) B 
A jelentést lásd a kötet 1 17 .  oldalán ! 

570.  Vadna,  Vár-tető 
(KÖH 1 6901 ) 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Á, Kk 

TAKÁCS KÁROLY 

MIKLÓS ZSUZSA 

A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Múzeumi Igazgatóság 
2009. október-november hónapokban kutatási prog­
ram keretében ásatást végzett a lelónelyen. A feltárás 
előzménye volt a terület 2008-as műszeres vizsgálata, 
melynek során elkészítettük mikrodomborzati felmé­
rését, valamint szisztematikus leletgyűjtést végeztünk. 
Ugyanakkor elkészíttettük a várhegy geofizikai kuta­
tását is. 

2009-ben a várhegy szondázó feltárása volt a cél. 
Először egy ÉK-DNy irányú, a vármagot teljesen átvágó, 
2 m széles kutatóárkot nyitottunk, majd erre további 
két meró1eges árkot húztunk. A területet fedő vékony 
erdei humusz már viszonylag sok leletet rejtett, késő 
Árpád-kori kerámiát és több nagyméretű, 15 .  századra 
keltezhető számszeríj nyílhegyet. Ezek nem voltak 
objektumhoz köthetó'k, másodlagos, vagy harmadlagos 
helyzetben kerültek elő. Az erdei felszín alatt közvet­
lenül egy tömör, igen sötét (fekete) természetes réteg 
következett, amely fokozatosan átváltott a sárgásbarna 
agyagos altalajba, mely alatt már a sziklafelszín, ill. 
annak köves málladéka feküdt. Gyakorlatilag a várbel­
ső középső részén hiányzott a kultúrréteg. Ugyanezt 
tapasztaltuk a további két meró1eges árokban is. Be­
ásott objektumok nyomát csak a várbelső peremén 
tapasztaltuk, minden kutatóárok végében sziklába vájt 
cölöplyukak rendszerére bukkantunk, melyek - követve 
a hegy peremét - egy egysoros palánkfalat jelöltek ki. 
A cölöplyukak a mai felszínhez képest nagyon maga­
san kerültek elő. Már az ásatás során feltűnt, hogy a 
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lapos, platószerű várbelső szinte alig emelkedik a külső 
sánc fölé - a kettőt csak a 2,5 m mély (mára erősen 
feltöltődött) sáncárok választotta el. Ezek alapján azt 
feltételezzük, hogy a várbelsőt a modern korban szinte 
teljesen elplanírozták (erdőművelés) , így csak néhány 
mélyen fekvő objektum (cölöplyukak és ciszterna) ma­
radt meg. A ciszternát is feltártuk, mely a mai felszínen 
egy 0,5-1 m-es mélyedésként jelentkezett. A 3,5 m mély 
víztározót a sziklába vájták, semmiféle kitapasztása nem 
volt. Betöltésének felső fele erdei humuszos feltöltés 
és 20. századi szeméttel kevert erdei föld volt, majd 
pedig egy hamus, kormos réteg következett. Ez alatt 
egy egységes középkori betöltés következett, mely az 
egykori udvarból származhatott, benne sok Árpád-kori 
és kevesebb 15 .  századi kerámiával. Úgy tűnik, hogy 
ezen réteg tetejéig kincskeresők kiásták a ciszternát, 
majd ezt felhagyva, az újra betöltődött. A kincskeresés/ 
beásás időpontját a II .  világháborúra tehetjük, amikor a 
remek panorámájú várban egy katonai egység hosszabb 
ideig tartózkodott. A középkori betöltés tetején lévő 
hamuban zubbonygomb, sapkarózsa, drót volt. 

Közel hasonlóan negatív eredménnyel zárult a 
sánc átvágása is. Az egyik kutatóárkot ott nyitottuk, 
ahol egy felszíni mélyedés is látható volt, de itt volt a 
legmagasabb a védmű. E beásásról kiderült, hogy egy 
újkori pince/verem, amelyet a sáncba vájtak. A boly­
gatatlan részen megfigyelhető volt a felszín alatt egy 
kis szakaszon az eredeti sánc mindössze 50 cm vastag 
feltöltése, amelybó1 egy Árpád-kori kerámiatöredék 
került elő. A sánc egy bolygatatlanabbnak tűnő, de a 
mai környezetébó1 alig kiemelkedő részén is nyitottunk 
egy további árkot. Itt 90 cm vastag „csíkos" szerkezetű 
sáncfeltöltést figyeltünk meg. Mindkét helyen a sáncot 
a sötét (fekete) tömör természetes felszínre, valamint a 
sárgásbarna agyagos altalajra emelték. A sáncról is be­
bizonyosodott, hogy jóval magasabb lehetett korábban, 
mi csak a legalsó rétegeit fogtuk meg. A modern korban 
ezt is erősen bolygatták, elplanírozták. Egy 1926-os 
fényképen a vár területe még részletgazdag, markáns 
domborzati elemekbó1 állt, amit - mint tapasztaltuk 
is - késóbb teljesen megváltoztattak. 

Az ásatás eredményének tartjuk azonban, hogy 
bebizonyosodott a vár kettős periódusa: első ütemben 
az Árpád-kor végén emeltek itt kisméretű várat, majd 
a 15. sz. közepén a husziták rövid időre megszállták és 
hevenyészett erődítést alakítottak ki. A huszitáknak is 
védelmet nyújtó sáncot, valamint a megtalált palánksort 
már az Árpád-korban megépítették. Egyik korszakhoz 
sem köthetünk maradandó anyagú épületet, hiszen a 
nagyfokú pusztultság ellenére is kellett volna habarcs­
nyomokat találni, de ilyenre nem bukkantunk. Így talán 
egy egyszerű fapalánkos várral számolhatunk, benne 
további faépületekkel, mindkét korszakban, amelyet egy 
mély árok és sánc védelmezett D-ró1, a többi oldalról 
pedig a meredek hegyoldal. 

SZÖRÉNYI GÁBOR ANDRÁS 

5 7 1 . Vasvár, Domonkos kolostor 
(KÖH Li 2 805 )  
(Vas megye) Á,  Kö 
2009 . április 6. és május 26. között a kolostor mai belső 
udvarában végeztünk feltárást. Az udvar teljes szé­
lességében, a kolostorszárnyak mai belső falai között 
húztunk két É-D-i, ill. Ny-K-i árkot, valamint az udvar 
ÉK-i sarkában két kis szelvényt nyitottunk a középkori 
kerengőre és az udvar DNy-i részében kutattuk a felté­
telezhetően középkori kutat. Árkainkkal több ponton 
hitelesítettük Hajmási Erika 1985-ös szondázó ásatását. 
Erre azért volt szükség, mert a feltárás dokumentációja 
nem került a múzeumba. 

Az udvar legmarkánsabb épített emléke az a 19. 
században felépített majd visszabontott téglakerengő, 
amely a Szent Kereszt templom D-i falától 3 ,5  m-re 
D-re az udvar egész szélességében húzódik. Az újkori 
kerengőt a kóbó1 épített középkori kerengő D-i falához 
támasztották. 

A kutatóárkokkal képet nyertünk a mai kolostorszár­
nyak udvari alapjairól. A középkori falak részben a mai 
épületszárnyakon belül vannak, így ezek datálását csak 
az épületbelsóben történő kutatás határozhatná meg. 

Az épületegyüttest 1985-86-ban kutató Haris And­
rea arra a megállapításra jutott, hogy a IV. Béla által 
alapított kolostor temploma, valamint a Ny-i és a D-i 
szárny, ill. a templom szentélyéhez D-ró1 csatlakozó 
kerengő egy ütemben épült fel a 13 .  sz. második felében. 

A Ny-i kolostorszárnyat biztosan a 1 3 .  században 
alapozták meg egy kb. 1 m vastag feltöltési/planírozási 
rétegbe, mely alatt korábbi, Árpád-kori objektumokat 
bontottunk ki. A feltöltést az 1. és a 4. sír ásásakor átvág­
ták. A 13 .  századi datálást erősíti, hogy az 1 .  sír mellett 
egy friesachi denárt találtunk. 

A korábbi objektumok jelenléte arra utal, hogy a 
dombot a kolostor építése előtt is használták. A Ny-i 
épületalap a többi épületszárny alapozásától jelentősen 
eltérő fala alapján az sem zárható ki, hogy egy a kolos­
tornál korábbi, világi épület falait használták fel a kolos­
torszárny építésekor. Beazonosítottuk a Hajmási Erika 
által 1985-ben - Haris Andrea publikációja szerint - a 
Ny-i szárny belsejében fejjel lefelé fordított helyzetben 
kiásott edényt, amelyben az ásató madárcsontokat talált, 
és építési áldozatnak határozott meg. Az edény megle­
hetősen jellegtelen és biztosan késóbbi a 13 .  századnál. 
Az edény kora mellett újabb kérdést vet fel az épület 
egyházi jellege és az építési áldozat közötti látszólagos 
ellentmondás. 

A D-i szárny alapozásának csatári kóbó1 emelt alsó 
rétege lehet középkori, a K-i szárny középvonalában 
azonban csak 1 9 .  századi téglaalapozást találtunk. 
A K-i szárny alapjai előtt a fal korának meghatározása 
érdekében két kis, 1 ,5x1 m-es szondát nyitottunk. Az É-i 
szakasz előtt lévő I. szondában a falalap a D-i szárnyéhoz 
hasonlatos és egy határozott szintugrás is megfigyelhető 
benne. A felső rétegekben látható faragott kövek a fal-
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szakasz tetejének késői voltát erősítik. A D-i falszakasz 
előtt húzott II. szondában az élő közmlívek miatt csak 
egy keskeny szakaszon tudtunk lemélyíteni, az alapozás 
alja itt is csatári pala volt, és az alsó szakaszban egy 
határozott alapelválást figyeltünk meg. A K-i szárny 
datálásának kérdését egyelőre nyitva hagytuk. 

A kolostortemplom alapjának alját a hajó középvo­
nalában közel 3 m mélyen bontottuk ki. A csatári kó'bó1 
falazott egyréteglí falalap az udvar ÉK-i sarkában nyitott 
szelvényekben azonban csak 1 ,5, ill. a sekrestye előtt csak 
1 m mélyen volt. Ennek oka az a jelentős szintkülönbség, 
amely ma is jellemzi a kolostor dombját. A K-i szárny kül­
ső homlokzata előtt a mai talajszint 5 m-rel magasabban 
volt, mint a Ny-i szárny külső homlokzatának járószintje. 
Észak-déli irányban a templom É-i fala és a D-i szárny 
külső homlokzata között 1 ,7  m a  szintkülönbség, ahogy a 
templom É-i és D-i oldala között is. Az udvar belsejében 
azonban - ahogy az az udvar hasznosítása szempontjából 
logikus is - valószínlíleg még a középkorban terepren­
dezést végeztek, melynek során az udvar K-i oldalán az 
eredeti rétegsorok teljesen elpusztultak. 

Az udvar ÉK-i sarkában minden valószínlíség szerint 
15. századi kerengő alapozását és felmenő falának egy 
szakaszát bontottuk ki. A kó'bó1 és kis részben téglából 
épült kerengő a templom falához támaszkodott. A fel­
menő falon sárgás színlí vakolatot figyeltünk meg, amely 
ugyanebben a szintben nyomokban a templomalapon 
is megtalálható volt. A falkutatás szerint is középkori a 
Szent Kereszt templom D-i falába az udvar ÉK-i részén 
bemélyedő ajtó, melynek barokk téglákkal elfalazott 
küszöbszintje egybeesik a kerengő felmenő falainak alsó 
szintjével. Az ajtó Ny-i sarka előtt a kerengőfal véget ért 
és D-nek fordult, tehát a K-i szárny előtti É-D irányú 
kerengőszakasz hajdani Ny-i fala esett egybe az ajtó 
Ny-i szélével. A középkori kerengő kövei jól láthatóan 
folytatódtak a téglakerengő falazata alatt is. 

Biztosan a kerengő építése után került sor a 83 .  sz. , 
É-D tájolással eltemetett halott elhantolására. A K-i 
szárny előtt még egy D-É tájolású váz lábait (77. sír) 
bontottuk ki. A fektetés iránya megerősíti, hogy a K-i (és 
valószínlíleg a Ny-i) fal előtt is futhatott a középkorban 
kerengő. A Szent Kereszt templomtól D-re eső ároksza­
kaszban és az udvar ÉK-i részén nyitott szelvényekben 
bizonyos szakaszon az alapokig elbontották a középkori 
falakat, ezért az alapfalak hiánya nem zárja ki a késő 
középkori kerengő meglétét. 

Szelvényt nyitottunk az udvar DNy-i részén lévő 
kőfalazásos, nyolcszögletlí kútra is, melyet a káva jelent­
kezésétó1 (2 m) számítva 3 m mélységig bontottunk ki. 
A heves esőzések következtében veszélyessé vált bontást 
abbahagytuk, és a kutat a kávaszintig visszatemettük. 
A bontás során a kútbelsó'bó1 kevert, késő középkori, új­
és legújabb kori leletanyag került elő, mely nem zárja ki 
a kút középkori voltát és arra utal, hogy a kút a legújabb 
korban használatban vagy nyitva volt. 

Az udvarban 89, 13-16.  századi temetkezést tár­
tunk fel. Férfi-, női és gyermeksírokat egyaránt megfi-

gyeltünk, ezért biztosra vehető, hogy az udvarban egy 
világi jelleglí temető mlíködött. Az első sírok 1 ,2-1 ,5 m 
mélyen jelentkeztek, szórvány csontokat azonban az 
egész udvarban minden rétegben megfigyeltünk. A te­
mető létesítése és felhagyása a régészeti adatok szerint 
is egybeesik a templom alapításával és a szerzetesek 
1557-es Győrbe és Nagyszombatra való költözésével. 

A sírokból késő középkori érmék, csatok, párizsi 
kapcsok, gylírlík, kontytlík, lemezes és gyöngyös párták 
(utóbbiak bolygatott helyzetben) kerültek elő. Említést 
érdemel a 70. sír préselt lemezes bronzpártája és ro­
zettás, bronz pártaöve. A sír jelentőségét emeli, hogy 
a középkori kerengőfalat részben a benne eltemetett 
halottra emelték. A halottakat koporsóban temették el, 
megfigyeltünk egyszerlí, láda formájú deszkakoporsót, 
trapéz átmetszetlí deszkakoporsót és két esetben lábakon 
álló koporsóra utaló nyomok is voltak. 

A szórványként eló'került leletanyag közül magasan 
kiemelkedik a kolostor Ny-i fala előtt talált 15 .  századi 
gótikus, MAR„. [ia] feliratos bronz könyvveret. Ezenkí­
vül kerámia- és kályhacsempe-töredékek kerültek elő. 

Munkatársak: Kiss Gábor régész és Zágorhidi Czi­
gány Balázs történész. 

572 .  Vasvár, Vörös-dűlő 
( KÖH 72007) 
(Vas megye) Á 

PAP ILDIKÓ KATALIN 

2009. decemberben három napon át terepbejárást vé­
geztünk Vasvár határában, egy feltehetően középkori 
(Árpád-kori) bányagödör-komplexum geodéziai felmé­
rését végeztük el. A gödrök É-D-i irányban, egy 200x100 
m-es területen húzódtak a Szentegyházi vízfolyás K-i 
oldalán. A jelenségre dr. Kiss Gábor régész hívta föl a 
figyelmünket. 

A dlíló'ben egy 1334-es forrás által említett út és 
gázló beazonosítását, majd ugyanezen jelenségek kö­
vethető szakaszának felmérését is elvégeztük Sokkia 
PowerSet 600 mérőállomás és SDR8100 kézi számítógép 
segítségével. A mérés helyi rendszerben, sokszögvonal­
háló kialakításával történt, amit országos rendszerbe is 
beillesztünk (EOV, balti magasság) . Az érintett területen 
a jól elkülöníthető objektumokat egyenként mértük fel, 
a környezetétó1 nehezebben elválasztható jelenségeket 
a környék terepfelszín felmérésével együtt rögzítettük, 
ezek vonalát a szintvonalas összesítő térkép fogja kiadni. 

A földrajzi közelség és a terepviszonyok miatt azt 
feltételezzük, hogy a bánya a Nováki Gyula által feltárt 
Kökényes-dlílő anyaglelónelye lehet, azonban az sem 
zárható ki, hogy a bányagödrök mellett (is) folyt ko­
hászati tevékenység, erre utalnak a gödröktó1 Ny-ra, a 
szántásban megfigyelhető vassalakok. Ez utóbbiak mel­
lett az idén májusban végzett terepbejárás alkalmával kis 
mennyiséglí, jellegtelen Árpád-kori kerámiát is találtunk. 

A Kökényes-dlíló'ben folytatott ásatásokra ettó1 a 
bányától É-ra 850 m-re, a Szentegyházi-patak Ny-i ol-
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dalán került sor. A felmérés előtt a két lelőhely között, 
a Szentegyházi-vízfolyástól K-re fekvő földnyelvszerű 
magaslatot bejárva kerestük a lelónelyet a Kökényes­
dűlővel összekötő középkori utat, amit azonban egyelőre 
nem tudtunk minden kétséget kizáróan beazonosítani. 

A felmérést Isztin Gyula geodéta-régésztechnikus 
végezte. A felmérésben részt vett Kőszegi Ádám és 
Vágusz Milán régésztechnikusok, a terepbejáráson dr. 
Kiss Gábor régész. 

PAP ILDIKÓ KATALIN - ISZTIN GYULA 

573 .  Vatta , Dobogó 
(KÖH 39Li 9 5 )  
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U ,  B ,  Á 
A Bükkábrányi Bánya fejlesztési tervei miatt szükségessé 
vált a Bükk-hegységbó1 D felé tartó Geszti- és Csincse­
patakok érintett szakaszának mederáthelyezése, ezért a 
lelónelyen megelőző feltárást végeztünk. A patakáthe­
lyezés nyomvonalán az ásatási terület meghatározása 
Paszternák István és Jenei Anita 2003. évi helyszíni 
szemléje alapján történt. A terepbejárást több alkalom­
mal, részben az ásatással egyidejlíleg végeztük. Ennek 
eredményeképpen intenzív bronzkori és kevésbé jelen­
tős újkó'kori és Árpád-kori leletanyagot gyűjtöttünk a 
Csincse-patak j elenlegi medrének jobb partján. 

Az új patakmeder tervezett nyomvonalát kb. 800 m 
hosszan érinti a régészeti leló'hely, melynek K-i részén 
2009 augusztusában kezdtük meg a kutatást. A hely­
szín vizsgálatakor egyértelművé vált, hogy a leló'hely 
szorosan kapcsolódik a Vatta-Testhalom néven ismert 
bronzkori tellhez, annak külső telepe. Az 1864-ben 
feljegyzett hagyomány szerint ide temették a török 
korban elpusztult Vatta falu lakosait. 1900-ban a halom 
akkori birtokosa „felásatta" annak jelentős részét, s az 
eló'került leleteket (többek között Anjou-kori páncéling, 
16 .  századi kard stb.) a „borsod-miskolczi múzeumnak" 
adományozta. A halmot ezután elhordták, a felszínét 
elegyengették, az ezt követő próbaásatások már csak 
igen gyér eredménnyel szolgáltak. Az eló'került leletek 
alapján Kalicz Nándor 1968-ban a kora bronzkori hatvani 
kultúra tell telepei közé sorolta a Testhalmot. 

A környezetébó1 mára már csak alig észlelhetően 
emelkedik ki a halom. A történeti térképes anyagokból 
azonban egyértelműen kiderült, hogy a domb DK-i ré­
sze, melyen dolgoztunk, feltehetően maga a tell. Ásatási 
felszínünk valószínűleg egy horizontális telep, a tell 
külső részén, ahol a maximális rétegvastagság 60 cm. 
Ebbó1 30-35 cm a szántott réteg, a többi pedig egybe­
függő, leleteket tartalmazó, fekete réteg, melyben újabb 
réteget, vagy szinteket nem figyeltünk meg. 

Az ásatás megkezdett szakaszának D-i szélén széles 
árok foltja jelentkezett, amely minden bizonnyal az 
ásatási felülettó1 K-re húzódó magasabb kiemelkedésen 
található sáncárok részlete. A kutatás során az árok 
átvágásával, helyzetének tisztázásával megerősítést 
nyert az a feltevésünk, hogy nem a tellt, hanem a külső 

települést övező árkot sikerült feltárnunk. Az ásatás 
jelentőségét is ez adja, hiszen eddig még nem ismertek 
olyan eredmények, amelyek egy külső sáncárok létét 
igazolták volna. 

A leló'hely rendkívül gazdag leletanyagban. Legko­
rábbi leleteink a késő rézkori badeni leultúra időszaká­
hoz köthetó'k (pl. idolfej , kis füles csésze) , gödrökbó1 
származnak, s keverten fordulnak elő a bronzkori 
leletanyaggal. 

A hatvani kultúra több urnasírját is feltártuk. Mivel 
legtöbbjük a nyesési szintben jelentkezett, ezért nagy 
részük a gépi földmunkának esett áldozatul. Külön em­
lítést érdemel az a sír, amelynek textildíszes urnájában 
találtunk két kisebb, sárga színű edénykét: egy öblös 
hasú csuprot és egy jellegzetes hatvani, bordadíszes kis 
korsót. A csupor és a korsó felszedése után az urna alján, 
a hamvakon egy nagyon jó megtartású, kettős spirálisban 
végződő, kisméretű bronz huzalkarperecre bukkantunk. 

A 14  urnasírból még kettő tartalmazott bronzéksze­
reket, az egyikben négy kis bronzlemezke, a másikban 
öt kis bronzkarika volt a hamvak között. 

A füzesabonyi kultúra csontvázas sírjainak feltá­
rását is nehezítette a gépi bolygatás. Előfordult, hogy 
csak a koponya és egy bronz huzalkarika került elő a 
gödörbó1, máskor pedig csak a csontok lenyomatából 
rekonstruálhattuk a váz elhelyezkedését. Leggazdagabb­
nak az a női sír bizonyult, amelybe mellékletként egy 
bronz karperecet, hajkarikát és négy edényt helyeztek. 
A férfisírok közül mindössze egy volt, amelyben több 
edényt is találtunk. 

A késő bronzkori pilinyi kultúra emlékanyaga a leg­
több esetben a többi kultúráéval keverten fordult elő, 
azonban úgy tűnik, hogy egy nagyméretű gödör komple­
xumban csak ennek a kultúrának a leletei fordultak elő. 

A rendkívül gazdag leletanyagban megtalálhatóak 
a három említett bronzkori kultúra nagyszámú kerá­
mialeletei, házi- és finomkerámia egyaránt. Említést 
érdemelnek ugyanakkor az egyedi tárgyak: egy aszkosz 
összeállítható töredékei, agyag kocsimodell, ép és töre­
dékes idolok (egyiken beböködött csüngődísz) , hegedű 
alakú idol, számos állatszobrocska, gazdagon díszített 
agancszabla oldaltag, miniatűr edénykék. 

A település egyik objektuma kútnak bizonyult, 
amelybó1 a hatvani és a füzesabonyi kultúrák nagy 
mennyiségű edénye került ki. A kút aprólékos bontása 
a 2010. évre maradt. 

A 2009. évi ásatási szezonban 300x40 m-en 3 1 4  
objektumot tártunk fel. Közöttük számos olyan göd­
röt, vagy gödörkomplexumot is, amelyekbó1 oromdí­
szek, katlantlízhelyek, pácolóedények, nagyméretű, 
oszlopszeríí, „szerkezeti elem"-re utaló agyagtárgyak 
kerültek ki. Az egyik gödörben egymásra dó1t tároló­
edényekbó1 szervesanyag-maradványokat gyííjtöttünk. 
Az egyik nagyméretíí gödörkomplexum omladékának 
elbontásakor összeroppant edények darabjaira, ág- és 
karólenyomatos tapasztásdarabokra és szenült geren­
damaradványokra bukkantunk. 

379 
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Munkatársak: Csengeri Piroska, P. Fischl Klára 
(Miskolci Egyetem) régészek; Gál-Mlakár Viktor, Hajdú 
Melinda, Horváth Antónia, Nagy Zoltán technikusok; 
Nagy S. József rajzoló. 

Koós JumT - SIMON LÁszLó 

5 7 '-1 .  Vatta határa 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U, B, N ,  Á, Kk 
A Bükkábrányi Bánya fejlesztési tervei miatt szükségessé 
vált a Bükk-hegységbó1 D felé tartó Geszti- és Csincse­
patakok érintett szakaszának mederáthelyezése, ezért 
a Vattától D-re található területen örökségvédelmi ha­
tástanulmány készítéséhez kapcsolódóan terepbejárást 
végeztünk. 

Csáti-úti-dűlő (KÖH 7461 7) :  A Csincse felé vezető 
3306. sz. összekötő út és a Nagy-völgyi-patak közötti 
területen optimálisnak nem mondható felszíni viszo­
nyok mellett, beszántott repcével jelentősen szennyezett 
rögös, barna humusz talajon szórványosan Árpád-kori és 
késő középkori edények és őrló'kő töredékei kerültek elő. 
Ezek kevésbé intenzív - feltehetően a középkori Vatta 
falu szélén elhelyezkedő - telepjelenségekre utalnak, 
melyeket a nyomvonal területén a 3. lelónely Ny-i szé­
létó1 mintegy 250 m-re Ny-ra lokalizáltunk. 

Dobogó (KÖH 3 9495) : A Csincse-patak jobb partján a 
patak és a csatlakozó csatorna közötti területen beforga­
tott-tárcsázott szántón átlagosnak tartható körülmények 
között kevésbé intenzív régészeti lelónelyet (bronzkori 
és népvándorlás kori településnyomokat) lokalizáltunk. 
A lelónely lehatárolása a rendelkezésre álló idóoen 
és az adott körülmények között nem volt lehetséges. 
A lelónely a nyomvonalat érinti; a 39495 leló'helyhez 
való tartozása feltételezhető. 

Nagy-völgy-dűlő (KÖH 74623) : A patakáthelyezés 
itteni szakasza a 3306. sz. összekötő úttól K-re, a Nagy­
völgyi-patak K-i partján halad és a Kis-Csincse-patak 
Nagy-völgyi-patakba való torkolatáig tart. A terület 
É-i része a patak Margit-tanyánál lévő kanyarulatáig a 
beforgatott repce maradványaival és lebontott-elszán­
tott tanya építési törmelékével erősen szennyezett, 
ez „elnyomja" és felülrétegezi az esetleges régészeti 
jelenségeket, s így erre a szakaszra értékelhető meg­
figyelést nem tudtunk tenni. A nyomvonalszakasz 
végén kb. 3 70-380 m hosszan nagyjából a 110 m tszf. 
rétegvonalig (a Kis-Csincse-patak árterének széléig) az 
újkorra keltezhető pelyvás soványítású durvakerámiát 
és vonaldíszes díszkerámiát (AVK) , valamint bronzkori 
edénytöredékeket találtunk. A leletanyag mennyisége 
intenzív telepjelenségre utal. 

Telele-oldal-dűlő (KÖH 74615) :  A Csincse-patak bal 
partján a patakmeder és a Vatta-Csincse (3306. sz.) 
összekötő út közötti területen beszántott és tárcsázott 
napraforgó és gabona, ill. álló, majd betakarított napra­
forgó morzsalékos állagú kötött barna humuszos talaján 
a tervezett nyomvonalon és a mellette húzódó, bejárt kb. 
80-100 m-es sáv területén ú jkó'kori, Árpád-kori és késő 

középkori edénytöredékek intenzív eló'kerülését doku­
mentáltuk a nyomvonal mintegy 400 m hosszúságában. 
Az Árpád-kori és 15 .  századi leletek a középkori Vatta 
falu K-i szélének építményeire utalhatnak. Egy 1 730-
as években készült térképes ábrázolás jól érzékelteti a 
faluhoz tartozó határ használatának korabeli rendjét. 
A leló'hely teljes lehatárolására nem volt lehetőség. 

575 .  Vác, Burgundia u tca 
( KÖH 1 2 067) 
( Pest megye) Tö 

SIMON LÁSZLÓ 

Gázvezeték fektetési munkálatainál végeztünk régészeti 
megfigyelést 2009. szeptember 30-án a 3644/6-1 1  hrsz. 
ingatlanokon. A beruházási terület közvetlen közelében 
helyezkedik el a régészeti és levéltári adatokból ismert 
török kori temető. Egy 60 cm széles kanalú markolóval 
több száz méter hosszan húzott árok földjében két kü­
lönböző helyszínen is emberi csontokat (koponyatöre­
déket, lábszárcsontot) találtunk, melyek már bolygatott 
állapotban voltak. Az árkokban nem találtunk sírokra 
utaló nyomokat, a helyszínt már korábbi közműárkok 
bolygatták. Fentiek alapján a nyilvántartott temető a 
beruházási területre is kiterjed. A csontokon kivül más, 
régészeti korú leletet nem találtunk. 

A leleteket a váci Tragor Ignác Múzeumba szállítottuk. 

576. Vác, Dombay u tca 3 .  
( KÖH 1 22 02 )  
( Pest megye) Kk 

ZIMBORÁN GÁBOR 

2009-ben a középkori város területén található telken 
(2972 hrsz.) új lakóház földmunkáinak régészeti meg­
figyelése során az 50-60 cm széles, 60-90 cm mély 
sávalapokban középkori rétegeket nem értek el. Az 
alapárkokban kevert, töltött talajt figyeltünk meg, ame­
lyekbó1 régészeti korú cserép nem került elő, csupán 
néprajzi kerámia (pl. belül sárga és zöld mázas lábasok 
fogója és lábai) , állatcsontok és tégladarabkák. Ugyanezt 
tapasztaltuk a szomszédos, Dombay u. 1 .  sz. ház fala 
mellett ásott 4 statikai kutatógödörnél is. Csupán a telek 
D-i sarkán ásott, 140 cm mély vízóraakna kidobott föld­
jébó1 sikerült néhány késő középkori cserepet gyűjteni: 
korongolt, szürke fenéktöredékeket és szürke, kihajló, 
legömbölyített fazékperemeket. 

A leletek a váci Tragor Ignác Múzeumba kerültek. 

577 .  Vác, Eszterházy u tca 7 .  
( KÖH 1 2066) 
( Pest megye) Kú 

Kőv ÁRI KLÁRA 

2009-ben régészeti megfigyelés során figyelemmel kö­
vettük a 2939 hrsz. telken épülő lakóház alapozási mun­
káit. Az 50-70 cm széles, 50-60 cm mély sávalapokban 
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felül sódert, ez alatt sóderrel kevert sötétbarna réteget 
figyeltünk meg. Az alsó réteg állatcsontokat és kevés 
1 7-18.  századi edénytöredéket tartalmazott. Régészeti 
objektum nem került elő. 

A leletek a váci Tragor Ignác Múzeumba kerültek. 

5 78 .  Vác, Káptalan utca 1 Li .  
( KÖH 3 Li 79 1 ) 
( Pest megye) Á, Kk, Kú 

Kőv ÁRI KLÁRA 

A 3214/1 hrsz. telken egy mélygarázzsal ellátott tár­
sasház építése miatt végeztünk megelőző régészeti 
feltárást a középkori Vác legfiatalabb városrészén, az 
ún. Német város területén. A késő középkori eredetű 
telken a legutóbbi időkig használatban volt egy teljesen 
ép középkori pince. 

A feltárás első szakaszában, 2009 áprilisában a 
telek hátsó, ÉK-i részén 30 régészeti objektumot bon­
tottunk ki. Egy-két Árpád-kori beásás mellett néhány 
késő középkori, és több újkori objektum került elő. Az 
egyik késő középkori (15. sz. végi-1 6. századi) , geren­
daszerkezetes kút alján több kisméretű, kiegészíthető 
fazéktöredék hevert. 

Május végén kezdtük meg a pince és közvetlen 
környezete feltárását. Belsejében három szelvényt 
nyitottunk. A legfelső 5-15 cm vastag jelen- és újkori, 
keményre taposott járószintek, újkori rétegek alatt a 
pince teljes terjedelmében 2-5 cm vastagon - helyen­
ként alig észrevehetően - homokos-kavicsos fedőréteget 
azonosítottunk, mely szándékos planírozás eredménye 
volt. Ez alatt helyezkedett el a 40-50 cm vastag, szürke, 
tömött, agyagos, faszénszemcsés és paticsmorzsás, késő 
középkori (16-17. századi) feltöltés. A pincének nem 
volt padlója, vagy bármilyen mesterséges burkolata. 
A szürke rétegbó1 előkerült legkorábbi kerámiatöredé­
kek (pohár és fazék oldaltöredékek) az építményt a 16. 
századra datálják. Ugyanezen réteg felső részéró1, a 17 .  
sz .  végéró1 több pénzérme, fó1eg I.  Lipót veretei kerültek 
elő. Belsejében összesen öt régészeti objektumot tártunk 
fel. Közülük három a 18-19. századra keltezhető, a felső 
járószintekbó1 indultak és vágták a szürke, koromszem­
csés réteget. Egy kút a pince építésével egyidős (16 .  
századi ép, szürke korsó került elő beló1e) , egy másik a 
pincénél korábbi, leletanyaga alapján 13-14. századi (ki­
öntőcsöves kancsók és csigavonal-díszes fazéktöredékek, 
palacktöredék volt benne) . 

A nyár folyamán a felszínen öt szelvényt nyitot­
tunk, melyek bontását rövid szünetek után, októberben 
fejeztük be. Hármat a pince és a teherlejáró boltozata 
fölé, a negyediket a késő középkori házra, az ötödiket 
a pince melletti telekrészen, a pincétó1 D-re helyeztük 
el. Ez utóbbiban összesen 38 1 3-16. századi beásást 
bontottunk ki, melyekbó1 leginkább kerámiaanyag került 
elő, köztük ép fazekak is. A boltozat feletti szelvények 
bontása során, a j elen-és újkori törmelékes rétegek 
alatt ugyanazt a szürke, koromszemcsés 16-17.  századi 

réteget regisztráltuk, ami a pince belsejében is végig 
megfigyelhető volt. A pince boltozata fölött, közvetlenül 
annak megépítése után, sárga homokréteget terítettek 
el a kövek egyenetlenségének kisimítására. A boltozat 
kisebb-nagyobb terméskövekbó1 mindvégig egységesen 
falazott. A szelvény mindkét tanúfalán, de a szellőző 
alatt meghagyott metszeten is nagyon élesen elvált a 
pince gödrének beásása a 14-15. századi szürke, agyagos 
feltöltődéstó1. 

A középkori ház, a pincéhez hasonlóan, a telek É-i 
szélén helyezkedett el. A pincével való kapcsolatát a sze­
mélylejáró biztosította. Idén csak egy helyiséget tártunk 
fel, de bizonyosra vehető, hogy a ház az utcafrontig ért. 
Csak az alapozása maradt meg, és ez nagyon közel volt 
a jelenkori j árószinthez. A szabálytalan méretű, fara­
gatlan köveket kötőanyag nélkül, sárga agyagba rakták. 
A helyiség padlója, ha volt, egy késóbbi, a ház pusztulása 
utáni ráásás miatt nem maradt meg. A kőfal a 1 6-17.  
századi koromszemcsés, szürke rétegben húzódik. A kő­
fal szintjén került elő egy kis gömbös hasú, szűk nyakú, 
reneszánsz füles korsó Miksa verettel és egy aranyozott 
ezüst medállal. A 14-15. századi feltöltésben csontos öv, 
balta, egyéb fémek és pénzek voltak. Az alatta húzódó 
14. századi, szürke kultúrrétegben galléros peremű fa­
zéktöredékeket találtunk; 320 cm-es mélységben került 
elő egy 13-14. századi gerendaház leégett maradványa. 
Csak K-i oldala esett a szelvénybe, így az általunk feltárt 
alapterülete mindössze 1 ,5x2 m volt. Az ásatás során 
legkorábbi leleteink a faházból és egy kútból kerültek 
elő. A középkori ház kőfala és a pince a 16. századra 
keltezhetó'k. A 16. században először a házat építették 
meg kóbó1, és - a rétegviszonyok tanúsága szerint - csak 
a használatba vétele után egészítették ki a pincével. 

Munkatársak: Kecskés Anita régész, Kiss Katalin 
régészhallgató, Bíró István, Kóka István, Liebhaber Réka, 
Várkonyi Dia ásatási technikusok, Érdi Benedek geodéta. 

579.  Vác, Piac u tca 
(KÖH 3Li79 1 ) 
( Pest megye) Á, Kk, T ö 

RÁCZ TIBOR ÁKOS 

2008. október 3. és 2009 . szeptember 12. között a Kultu­
rális Örökségvédelmi Szakszolgálat elvégezte a 3206/2, 
3208, 3212/2, 3238 hrsz. ingatlanok teljes területének 
megelőző feltárását. A kutatást a helyszínen tervezett 
mélygarázs és a kapcsolódó térfelszíni építkezés tette 
szükségessé. A teljes terület 3591 m2, ebbó1 a feltárt 
3187 m2 volt. 

A leló11ely a történeti városon belül, a mai Március 
15. tértó1 mintegy 200 m-rel K-re fekszik. Korábban a 
területen régészeti kutatás nem történt, környezetében 
azonban számtalan régészeti megfigyelést, ásatást vé­
geztek a megelőző évtizedekben. A terület közvetlen 
környezetében 13-17. századig tartó időszakból kerültek 
elő objektumok. A terület a középkori Vác püspökváros 
német polgárváros területére esik. 
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A terület legkorábbi korszakát a késő Árpád-korra 
keltezhető hospes-település ritkásan elhelyezkedő ob­
j ektumai j ellemzik. Domináns eleme az a nagyméretű 
kettős árok, amely ÉK-DNy irányban szelte át a terüle­
tet. Az árok közvetlen környezete objektumokban sze­
gény volt, néhány nyílt tűzhelyró1 maradt nyom. ÉNy-i 
oldalán távolabb hulladékgödrök, majd két 13 .  sz. végére 
keltezhető építmény maradt fenn. A 14-15. században a 
terület egésze benépesült. Számos hulladékgödör, verem 
és több kút jellemezte ezt a korszakot, amelyek a Fő tér 
felé eső központban álló házak telkeinek hátsó részét 
képezhették. A 15. században városfallal vették körül a 
várost, amelynek egy része az ásatási területet is érin­
tette. A városfalon kívül védelmi céllal kialakított kettős 
árok húzódott. A városfalba csatlakozott az az egykorú 
széles fal, amelynek egy részét a barokk időkben már 
elbontották. A városfal belső oldalán két sír is eló'került, 
ugyanakkor a fal belső oldalának mintegy 20 m-es zó­
nája szinte teljesen leletmentes volt. A területen kutak 
álltak. Ezek legkorábbika a 15-16.  századra tehető. 
A török és barokk időkben további kutakat építettek. 
A középkor talajvízszintjéhez képest a 16. századtól a 
vízszint emelkedett, ami csapadékosabb időjárás követ­
kezménye lehetett. A kutak szinte mindegyikét a 20. 
századig használták. 

A területet összességében öt történeti periódus 
j ellemzi, objektumait tekintve a 15. századi városfal, 
hét középkori és újkori kút, egy Árpád-kori veremház 
és fapince, néhány középkori és kora újkori sövényfalú 
és tapasztott falú ház, majdnem 200 tároló- és hulla­
dékgödör, nyílt tűzhelyek kerültek elő. A tárológödrök 
egyikében zárt leletegyüttesként több mint 30 darab 
14.  századi import és hazai készítésű használati kerámia 
került elő, üvegtöredékek és famaradványok kíséretében. 
A fapince szintén ebbó1 a korból származó bőrmarad­
ványt őrzött meg. 

A 15 .  századra keltezhető városfal mintegy 10 m-es 
szakaszát a mélygarázs lehajtó rámpájában sikerült 
megfigyelni. A falmaradvány É-D irányú volt. A vá­
rosfal külső K-i oldalán kettős védőárkot alakítottak ki. 
Tó1e DK-re a 15. századra keltezhető, nagyméretű kőfal 
alapozása került elő, amely feltehetően meró1egesen 
bekötött a városfalba. 

A teljes ásatási területet ÉK-DNy irányban árok 
szelte át, amelynek ÉK-i folytatását a szomszédos telkek 
feltárásnál korábban megtalálták. A dupla fenekű árok 
8 m széles, 1 ,4 m mély volt. A kettős védelmi árok az 
Árpád-korra keltezhető, a 14. században már feltöltődött. 
Az árok mellé K-i végén, de már az árok feltöltődése után 
épült fel a városfalba csatlakozó kőfal. 

A késő Árpád-korból és Anjou-korból néhány épít­
mény maradványa maradt meg. A 91 .  sz. objektum egy 
kisméretlí földbe mélyített ház, amelyben faszénmarad­
ványokat figyeltünk meg. Az átégett fák típusai (bükk, 
tölgy) jómódú lakosságra utalnak. 

A 163 .  objektumszámú faépítményt egy szorosan 
mellette álló, mintegy 2-300 évvel késóbb készített kút 

őrizte meg. Az építmény 80 cm magasságban különösen 
jó állapotban maradt meg. A 7 m2 alapterületű faépít­
mény gödörbe mélyített tárolóhelyiség vagy pince volt, 
feltehetően egy felette álló faházé. A pince alapszer­
kezetét négy nagyméretlí, egymásba csapolt gerenda 
alkotta. A pince alját fadeszkázat borította, amely egy 
deszka kivételével teljes épségben megmaradt, a helyi­
ségbe falétrán lehetett lejutni, amelynek maradványai 
szintén in situ megmaradtak. Az építményt a 14. sz. 
folyamán vagy annak végén hagyták fel, a 14. században 
töltődött fel. 

A Káptalan utcához közeli, DNy-i területet, azaz 
a történeti városmaghoz közeli részterületet slírlí ré­
tegviszonyok jellemezték. Itt több, szabályos rendben 
kialakított, 1 m átmérőjlí gödröt tártunk fel, amelyek 
gazdag betöltése a városközponthoz közeli, Káptalan 
utcában lévő 14-15. századi lakóházak hulladékanyaga 
lehetett. Néhányuk fölött tapasztott falú építmény állt, 
relatív koruk a terepi megfigyelések alapján egyelőre 
bizonytalan. A 17-18 .  századból nagyméretlí föld­
faszerkezetlí építmény alapozása és pusztulási rétege 
került elő, amely azonban szinte leletmentes volt. Az 
építményekre, koruktól függetlenül jellemző, hogy 
kemence egyáltalán nem volt bennük. 

A területen összesen 7 kút került elő, melyeket a 
14/15-17 /18. sz. között építettek, sőt több kőkutat egé­
szen a 20. századig használtak. A legmélyebb, mintegy 
5,5 m mély kút vegyesen kő- és faszerkezetlí volt. Két 
faszerkezetű kút dendrokronológiai vizsgálat alapján 
legkésóbb a 1 6. századra keltezhető. Leletmentesek vol­
tak. Négy vegyes építésű kő- és fakút közül három igen 
jó állapotú volt, alul erős faszerkezettel, felül faragott 
kváderkövekkel. A kutak újkoriak, a 18 .  sz. körül épít­
hették őket. A kutak aljára fagylírlít helyeztek, amelyhez 
belül abroncsszerlíen deszkabélletet rögzítettek, kívül 
egymásra emelték a kősorokat, amelyek alját a fagylírű 
képezte. Mindkét kutat a 20. sz. második feléig használ­
ták. A 1 90. objektumszámú kút alsó gerendaszerkezete 
erős, egymásba csapolt gerendákból állt, fölé kősorokat 
helyeztek, amelybó1 két kősor maradt meg. A kút 17-18 .  
századi, de nem sokkal késóbb elhagyták. Ez a kút őrizte 
meg a fapincét. 

A terület egészét 13-19 .  századi kerámiatárgyak 
nagy mennyiséglí előfordulása j ellemezte, közöttük 
legnagyobb mennyiségben a 14-15. századra, majd 
a 1 7-18 .  századra keltezhető kerámia fordult elő. 
A terület D-i, D K-i része, valamint É-i sarka ritkább 
volt mind objektumokban, mind leletekben. A leletek 
gyakorisága DNy felé, a városközpont felé slírlísödött. 
Ezen a területen került elő egy leleteit tekintve ko­
moly jelentőséglí tárológödör, amely a ±0 m szinttől 
4,4-5,4 m között az Anj ou-korra keltezhető zárt 
leletegyüttest tartalmazott. A feltehetően fával ki­
bélelt vagy faállványzatú gödörben teljes épségben 
mintegy 30-35 tárgy került elő, _frle teljes épségben,_ 
fele nagyobb töredékekben. A jórészt a 14.  századra 
keltezhető kerámia között bécsi import darabok, budai 
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kerámia gyakori, közöttük velencei üvegpohár-töredé­
kekkel, festett famaradványokkal. 

A leletanyag a KÖSZ budapesti regionális irodájában 
történő elsődleges feldolgozás után a Magyar Nemzeti 
Múzeumba kerül végleges elhelyezésre. 

Munkatársak: Szvath Márton, Kisjuhász Viktória ré­
gészek, Kiss László Levente, Grósz Edit, Jankovics Máté, 
Králik Adél, Kóka István régésztechnikusok. A geodéziai 
felmérést a Geoservice Kft. végezte. 

580.  Vác határa 
( Pest megye) B, A, Kö 

MÉSZÁROS ÜRSOLYA 

2009 októberében terepbejárást végeztünk az M2 autóút 
tervezett sződligeti leágazásának nyomvonalán, Sződli­
get és Vác határában, 3,6 km hosszúságú nyomvonalon. 
A mély ártéri fekvésű, alacsony homokdombokkal tar­
kított területen öt, korábbról ismert leló'hely területét 
sikerült pontosítanunk, Sződliget K-i határában pedig 
két, korábban ismeretlen népvándorlás kori leló'helyet 
is sikerült azonosítanunk a Csörögi-dűló'ben. 

Alte Schanze (KÖH 12160) : Az 1840-es években 
készült II. katonai felmérés vonatkozó térképszelvénye 
itt egy kb. 400 m hosszú, zegzugos vonalat jelez „Alte 
Schanze" („Régi sáncok") néven. A kérdéses területen 
ma egy kavicsbánya található, a területet sok méter 
mélyen kimarkolták, a sáncok itteni nyoma biztosan 
megsemmisült. Logikusnak látszik, hogy a teljesen lapos 
területen ezek a sáncok - bármilyen korúak is legyenek 
- D-i irányban folytatódhattak. A terepbejárás során 
végigjártuk a sánc meghosszabbítása és a nyomvonal 
közötti területet, itt a kavicsbánya K-i oldala mellett D-i 
irányban találtunk is egy erősen bozótos területen egy 
töltést. Ez kb. 1 ,5 m magas, 2 m széles, kora azonban 
nem volt megállapítható. A töltés nagyjából ÉK-DNy 
irányban halad, DNy felé egy viszonylag magas erdős 
homokdomb K-i oldaláig tudtuk követni, itt eltűnt. 

Duna-part (KÖH 121 12) :  A leló'hely területe telepí­
tett erdő, kutatásra nem volt lehetőségünk. Ettó1 Ny-ra, 
az út túlsó oldalán egy jellegzetes domb emelkedik a 
nyomvonal területén, itt szeméttelep található, ugyan­
csak fedett. A leló'hely valószínűleg összefügg az MRT 
7. k. 3 1/89 (KÖH 12152) leló'hellyel. Ezek a szórványos, 
talán összefüggő adatok véleményünk szerint arra 
utalnak, hogy a rossz megfigyelhetőség ellenére itt a 
kiemelkedő homokdombon számítanunk kell egy vagy 
több bronzkori telepre, amely(ek) pontos kiterjedését a 
bozótos területen nem lehetett megállapítani. A tervezett 
nyomvonal és a 2. sz. út csomópontjánál egy jellegzetes 
domb található, a terepbejárás során azonban a bozótos, 
egykori szeméttelep területén nem tudtunk felszíni 
vizsgálatot végezni. 

Közlegelő (KÖH 12152) : A korábbi megfigyelés terü­
lete beépített, felszíni vizsgálatra nem volt lehetőségünk. 
A leló'hely valószínűleg összefügg MRT 7. k. 31/49 (KÖH 
121 12) leló'hellyel. 

Zsellér-dűlő (KÖH 1 2089) :  A korábbi megfigyelés 
területe mára hétvégi kertes házakkal beépített, itt 
nem tudtunk kutatni. Az érintett domb ÉNy-i részét 
a Budapest-Vác vasút vágja, attól Ny-ra a domb ÉNy-i 
végén gyepterület, elképzelhető azonban, hogy még 
ez is érintett. A vasúttól K-re az említett kertes házak, 
attól D-re szántott terület, ez már Sződliget határa, 
itt ugyancsak avar telep ismert (MRT 7. k. 29/5; KÖH 
11726) , mely valószín líleg összefügg ezzel a leló'hell yel. 

STIBRÁNYI MÁTÉ 

581 . Váchartyán ,  Bagó-hegy 
(MRT Xl l l /2 k. 3 Lt / 3 2  lh . ;  KÖH 1 22 56)  
( Pest megye) R. V,  Á 
2009. augusztus 25-28. közt megelőző régészeti feltá­
rást végeztünk a leló'helyen (060/10 hrsz.) . A 300 m2 
alapterületű felületen viszonylag sűrűn helyezkedett el a 
11 régészeti jelenség. Hét egyszerű, nem túl mély, kerek 
gödör volt a rézkorra datálható. Betöltésük egyrétegű, 
sárga homok- és agyagszemcsékkel kevert, barna talaj. 
Leletanyaguk néhány díszített bögre- és táltöredéken 
kívül kézzel formált házikerámia és állatcsont volt. Gépi 
humuszolás során, jóval az altalaj szintje fölött jelent 
meg egy nagyméretű tárolóedény roncsolt kontúrja. 
Teljes egészében a humuszban helyezkedett el, így a 
szántással is bolygatták, de töredékeinek nagy része 
előkerült. Alsó része 50 cm magasan épen megmaradt. 
Falvastagsága 1 cm, alakja tojásdad, alja erősen szűkül. 
A halomsíros kultúra időszakába sorolható. 

Két méhkas alakú, élelemtároló gödör keltezhető 
a késő vaskorra. Jól iszapolt, szürke korongolt edény­
töredékek kerültek elő beló1ük, többek közt egy tál 
pereme, ill. több szélesen kihajló peremű, tagolt vállú 
fazéktöredék. 

A legnagyobb valószínűség szerint földbe mélyített 
lakóház lehetett a 6. sz. objektum, melynek csak D-i 
széle esett a szelvény területére. Betöltése paticcsal 
kevert, barna talaj . Alján négy cölöphelyet bontottunk 
ki, melyekbó1 Árpád-kori, csigavonal-díszes fazék ol­
daltöredékei kerültek elő. Szórványként került elő egy 
ezüst friesachi dénár. 

Munkatársak: Kecskés Anita régész, Bíró István, 
Kóka István régésztechnikusok. 

RÁCZ TIBOR ÁKOS 

582.  Vácszen tlászló, Hosszúmezsgye u tca 20.  
(KÖH 26Lt3 1 )  
( Pest megye) Sza , Kö? 
2009-ben lakóház építése során az 1094 hrsz. ingatlanon 
az 54 m2 nagyságú épülethez 50 cm széles, 80 cm mély 
sávalapokat ástak. Ezekben a humusz alatt sárgásbarna 
homok jelentkezett. Az ÉNy-i alapárak É-i oldalában 150 
cm hosszú, 44 cm mély, teknős oldalú gödör halvány 
foltját lehetett megfigyelni, amelybó1 egy 11 ,6 cm hosszú, 
téglalap átmetszetű, az egyik végén hurkos, a másikon vil-
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lás végződésű középkori(?) vastárgyat, valószínűleg bék­
lyókulcsot szedtünk ki. Az alapárkok kidobott földjébó1 
néhány korongolt, szürke szarmata cserepet gyűjtöttünk. 

A leletek a vácszentlászlói 3 .  sz. (Öreg-hegy) lelő­
hely DK-i végének kismértékű kiterjedését jelzik É-i 
irányban. 

A leletek az aszódi Petőfi Múzeumba kerültek. 

583 .  Várdomb, Szél-dűlő 
(Tolna megye) B, LT, N ,  A, Kö 

KŐVÁRI KLÁRA 

Célkitermelónely létesítéséhez kapcsolódóan a még 
2008-ban végzett próbakutatást követően 2009-ben 
terepbejárást folytattunk Várdomb DK-i határrészében, 
ahol több lelóbelyet is találtunk. 

1 .  Zh. (KÖH 75031): A lelóbely a Várdomb és Sárpilis 
közötti út D-i oldalán lévő, a Sárvíz valamikori árterébó1 
markánsan kiemelkedő dombvonulat magasabb platóján 
található. Észak-déli kiterjedése mintegy 250 m, a K-Ny-i 
hosszúsága kb. 300 m. A megfigyelt jelenségek és a gyűjtött 
leletek alapján a lelóbely területén a bronzkorban, a kései 
vaskorban, ill. az avar időszakban telep létezett. 

2. Zh. (KÖH 75033) : Az előző lelóbely D-i szélén, a 
próbakutatás egyik árkában egymáshoz közel lévő, Ny-K 
tájolású sír téglalap alakú foltja jelentkezett. Elképzelhető, 
hogy egy népvándorlás kori temető szélét találtuk itt meg. 

3. lh. (KÖH 75035) : Az 1 .  sz. lelóbelytó1 K-re lévő, 
mintegy 300x250 m nagyságú területró1 gyűjtött j e­
lentősebb mennyiségű kerámia a kelták és az avarok 
leletanyagát képviseli. 

Munkatárs: Künsztler Tamás. 
CzövEK ATTILA 

58Li .  Városföld határa 
( Bács-Kiskun megye) B, V, Sza , Á, Kk, Kú 
2009. október 19. és november 20. között az M44 gyorsfor­
galmi autóút Kecskemét-Tiszakürt nyomvonalszakaszán 
örökségvédelmi hatástanulmány készítéséhez kapcsoló­
dóan végeztünk terepbejárásokat. A tervezett autóútnak 
jelenleg két lehetséges nyomvonalváltozata van. Az É-i 
31 ,1 km, a D-i 37,3 km hosszú. A tervezett tengely, vala­
mint a fel- és lehajtók mindkét oldalát 100-100 m széles­
ségben vizsgáltuk. A nyomvonalszakasz teljes egészében 
külterületen, új nyomvonalon húzódik és többségében 
mezőgazdasági területeket érint, mindössze 45-50%-a 
bizonyult hatékony terepbejárásra alkalmasnak. 

Városföld közigazgatási területén 6 új lelóbelyet 
azonosítottunk: Kis-úti-díilő II.; Félegyházi határra-dűlő, 
Virágh-tanya; Félegyházi határra-dűlő, Öntözött terület; 
Gát-éri-dűlő, Csukás-éri-főcsatorna; Homolei-díilő, Fél­
egyházi határszél; Nyárlőrinci határ, Csongrádi út (KÖH 
72797, 72799, 72801, 72805, 72807, 7281 1) Az őskori, 
bronzkori, vaskori, szarmata, avar, Árpád-kori és közép­
kori-kora újkori leletanyag felszíni telepnyomra utalt. 

Munkatársak: Kékegyi Dorottya, Sultis László, Frank 
Tamás, Ollai Tibor, Alács Attila, Pál Róbert, Takács 

Gábor, Bárdos Nándor régésztechnikusok, Paja László 
antropológus. 

585 .  Várpalota, Réti-puszta 
(Veszprém megye) Ő, Á 

p ARDITKA GYÖRGYI 

2009 folyamán az Ásatárs Kft. terepbejárást végzett a 
Séd-Nádor-csatorna mentén tervezett iszapdepóniák te­
rületén. A 4/c tartalék depóhely a vasútvonaltól 150-200 
m-re található, a műút K-i oldalán. A depóhelyet egy 
ÉNy-DK-i irányú fasor választja ketté. A terepmunka 
során azonosítottuk az MRT 25. sz. lelóbelyet a fasortól 
K-re (0126/1 3, 0190 hrsz.) . Az MRT eredeti leírása a 
vasútállomástól közvetlenül É-ra helyezi az Árpád-kori, 
középkori lelóbelyet (KÖH 9581) .  A 262. sz. GPS ponttal 
új, pontszerű „lelóbelyet" regisztráltunk (Rétipuszta 2„ 
KÖH 73067), ahol 2 db Árpád-kori töredéket gyűjtöttünk 
egy 10 m sugarú körben. A 236. GPS ponttal azt az új 
lelóbelyet vagy lelóbelyrészt jelöltük (Réti puszta 3„ KÖH 
73069), amely az előzőtó1 DK-re kb. 200 m-re, az MRT 
25. lelóbelytó1 170 m-re ÉK-re található. Egy jellegtelen 
őskori töredéket gyűjtöttünk a tarlóban. A köztes része­
ken leletet nem találtunk. Az új leletgócok kapcsolata 
a nyilvántartott MRT 25. lelóbellyel egyelőre kérdéses. 

A 4/c tartalék depónia DK-i negyedében egyetlen 
nagyobb kiterjedésű, alacsony intenzitású lelőhely 
húzódhat, amelynek D-i részét alkotja a nyilvántartott 
MRT 25. sz. (KÖH 9581) lelóbely. Elképzelhető, hogy 
az újonnan dokumentált leletgócok - a jelentős távolság 
ellenére - ennek a lelóbelynek a részei. 

586. Várpalota határa 
(Veszprém megye) B, Ró, Á 

SOMOGYI KRISZTINA 

2009 márciusában Várpalota területén végeztünk te­
repbejárást a tervezett 8. sz. főút Várpalotát elkerülő 
szakaszán. A nyomvonalterv Várpalotát D-ró1 kerüli, 
legnagyobb szakaszán a Székesfehérvár-Veszprém vas­
útvonal D-i oldalán halad. Ez a Sárrét egykori É-i partja, 
domborzatilag kiváló megtelepedési adottságokkal bíró 
terület. A nyomvonal által érintett területrész több sza­
kaszon is sűrű bozóttal és gyeppel fedett volt, ez jelentős 
mértékben korlátozta a lehetőségeinket. Több esetben 
tudunk azonban régészeti megfigyeléseket is tenni. 

Halmok (MRT 2. k. 49/22; KÖH 9578) : A helyreállí­
tott halmoktól Ny-ra, a vasút Ny-i oldalán terepbejárással 
tisztáztuk a lelőhely kiterjedését és megállapítottuk, 
hogy az egészen az Inotai-árok Ny-i oldaláig terjed. 
A szántott terület K-i részén kisebb-nagyobb földmoz­
gatások, antropogén hatásokat láttunk a területen, 
elképzelhető, hogy itt még további kisebb halmok is áll­
hattak valamikor, mára azonban csak a bolygatott terület 
_látható. Az_erősen murvás,_fehér apr_óköves aitalaj_i!t 
több helyen is kibukkan a humusz alól. Egy helyszínen 
kalcinált csontokat is találtunk. A területen egészen 
az Inotai-árokig közepes intenzitással találtunk római 
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kori, kora bronzkori és Árpád-kori leleteket kb. 800 m 
hosszúságban a vasút és a mélyebben fekvő parti terület 
között. A terület K-i oldalán római kori és bronzkori, a 
Ny-i oldalán fó1eg Árpád-kori leletanyagot találtunk, 
a felszínen azonban nem lehet elkülöníteni, egyetlen 
összefüggő területet képez. A kalcinált csontok, a szór­
ványosan előkerülő téglatöredékek alapján elképzelhető­
nek tartjuk, hogy egy római temető részletei lehetnek, 
aminek K-i végében állhatott a két helyreállított halom. 

Inota-vasútállomás (MRT 2. k. 49121;  KÖH 9577) :  
A korábban ismert Árpád-kori lelónelyet is vizsgáltuk. 
A lelónelytó1 D-re, a vasút alatt gyepterületet találtunk, 
itt az Inotai-árok Ny-i oldalán egy jellegzetes kerek domb 
emelkedik. Ezt gyep fedi, egyedül az ezen keresztülfutó 
dűlőút mentén találtunk egy-két cseréptöredéket. Azon­
ban a patak K-i oldalán is találtunk elég sok Árpád-kori 
leletanyagot (KÖH 9578) , erősen valószínűsítjük, hogy 
ez a lelónely lenyúlik a patak torkolatának K-i oldalára is. 

Koldus-telek (MRT 2. k. 4911 1;  KÖH 9567) :  Egy-két 
szórványos töredéken kívül nem találtunk más lelet­
anyagot, a lelónely kiterjedésére nézve semmilyen újabb 
információt nem tudunk szerezni. 

Széhely (Szénhely) (MRT 2. 49/32; KÖH 9587) :  Terep­
bejárás során sikerült azonosítani a korábban elpusz­
tultnak hitt Széhely középkori falu nyomait a Csákány­
hídi-dűlóben, valamivel délebbre az MRT által jelzett 
területnél. A kis patak Ny-i oldalán a meddónányó alatt, 
a horgásztótól É-ra lévő hosszúkás, D felé lejtő alacsony 
dombon a tarlóban a rossz megfigyelési viszonyok elle­
nére is elég sok Árpád-kori kerámiát tudtunk gyűjteni. 
A lelónely részletei a kis patak Ny-i oldalán a meddóná­
nyóval még nem bolygatott területen is megmaradtak, 
egy kis része szántott, ez a felszínen is kutatható. 

STIBRÁNYI MÁTÉ 

587 .  Veszprém-Kádárta , Geleméri u tca 
(MRT 2. k. 2 5 / 1 1 lh„ KÖH 9777)  
(Veszprém megye) R, V, Ró 
Kádárta K-i szélén, a Geleméri utca szomszédságában 
késő rézkori és kora vaskori lelónelyen 2006 óta folynak 
kisebb régészeti feltárások, közművek és családi ház épí­
téséhez kapcsolódóan. Gázvezeték építése kapcsán 2009-
ben 14 objektumot tártunk fel (1 cölöplyukat, 2 méhkas 
alakú nagy tárolóvermet, nagyméretű gödröket és egy 
római kori visszabontott falrészletet) . A gödrök egy része 
késő rézkori (korai badeni kultúra) , a tárológödrök és 
a nagyobb gödrök kora vaskoriak (Hallstatt-kultúra) . 

588.  Veszprém,  Margit tér 
(KÖH 5 9Li 1 9 ) 
(Veszprém megye) Kö 

REGENYE JUDIT 

2009. május 30-án vízvezetéknek ásott árkokban régésze­
ti jelenségeket figyeltem meg. A vezetéket valószínűleg 
a korábbi nyomvonalon cserélték, de az árok ásásakor 

érintetlen rétegsort is átvágtak és alapfalak maradványai 
is láthatóvá váltak. 

A Cséplő utca feló1i árokszakasz egy nagyjából az 
utca tengelyének irányában haladó falmaradványt vá­
gott el. Az árok K-i falában úgy látszott, hogy a falhoz 
K feló1 egy másik falszakasz csatlakozik. A falmaradvá­
nyok felett egy hosszabb élettartamú járószintre utaló 
rétegsort figyeltem meg. 

A Margit tér 3. sz. előtti árokszakasz É-i falában 
látható volt egy átvágott alapfal metszete, és e felett 
húzódó, szintén járószinteket tartalmazó rétegsor. 

A falmaradványok feltehetó1eg a volt domonkos 
kolostor épületegyütteséhez tartoznak. 

589.  Veszprém, Vár u tca 3 1 .  
(MRT 2 .  k. 5 1  / 1  d lh„  KÖH 96Li8)  
(Veszprém megye) B? , Kö 

RÁCZ MIKLÓS 

A 228 hrsz. telken álló barokk egyemeletes kanonoki 
palota (Bíró-Giczey-ház) az érseki palotával szemközt, 
a Vár Ny-i oldalán álló épületek sorában található, 
a ferences-templomtól D-re lévő gazdasági udvartól 
D-re. A mai épületet 1 733-ban padányi Bíró Márton 
veszprémi éneklőkanonok - késóbbi veszprémi püspök 
(1745-1762) - építtette, eredetileg földszintes formában. 
1772-ben Giczey István kanonok emeletet építtetett 
rá. Az építkezés a bejárati kapu kőkeretének dátuma 
alapján 1 780-ban fejeződhetett be. Az 1948-1 950 táján 
történt államosításig az épületet kanonoki lakóházként 
használták. A legutóbbi időszakban a Balaton-felvidéki 
Nemzeti Park Igazgatósága és a megyei Geológiai Szol­
gálat működött az épületben. Néhány éve visszakerült 
az egyház (Veszprémi Érsekség) tulajdonába. 

A telek korábbi előtörténete kb. az 1640-es évekig 
követhető visszafelé. A 17 .  századtól a nemes Véghely­
és a Roboz-családok házai álltak az ingatlanon, amelyet 
1732-ben Bíró Márton erőszakkal megszerzett tó1ük, s 
ezért az említett famíliák pert kezdtek ellene a várme­
gye előtt. 

Udvar és a pince 

Az ingatlanon korábban még soha nem végeztek régészeti 
feltárást. Falkutatást G. Lászay Judit művészettörténész 
folytatott az épületben. Az ásatást 2008. április 15-29. és 
május 14-18 .  között végeztük. A kb. 8 ,5x10 m-es belső 
udvart keresztben két, egyenként 2 m széles árokkal, 
egy É-D-i irányúval és egy Ny-K-i irányúval vágtuk 
keresztül. 

Az árkokban előkerültek a korábban itt állott épü­
letek alapfalai, amelyek több periódusban épültek, ill. 
kerültek elbontásra. Tekintettel arra, hogy a feltárás 
nem teljes felületen történt, ezeknek értelmezése 
helyenként kérdéses, a problémakör még nem lezárt. 
(Mindenesetre az előkerült falak többségének táj_olása 
megegyezik a D felé szomszédos, Vár utca 29.  alatti 
ún. Dubniczay-ház, Kralovánszky Alán régész által 
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1 980-ban folytatott feltárásakor megfigyelt - felszín 
alatti - falak tájolásával.) 

A jelenlegi telekosztás nagyjából a 18 .  sz. derekán 
alakulhatott ki. A korábban a mai telken álló ingatlanok 
közül az É-i É-felé, a D-i D-felé folytatódhatott, az azóta 
már szomszédos telkeken is. 

Az egyes falmaradványok datálása j elenleg még 
részben kérdéses. Valószínűleg a 1 6-17.  sz. közé keltez­
hetó'k, több építési fázishoz köthetó1c Ezt valószínűsíti a 
környezetükbó1 eló'került, zömmel 16-20. századi nagy­
számú konyhai kerámiatöredék, pipa, néhány vaseszköz 
(kés, lakat, sarkantyú, csizmapatkó, lópatkó, szögek stb.) 
és állatcsontok (konyhai hulladék) . Az alsóbb rétegekbó1 
már kevesebb középkori kerámia is eló'került. A szikla 
feletti sötétbarna réteget ó'skori kerámia keltezi, de a 
lemélyített középsó' rész É-i felében a kora újkorban ezt 
is megbolygatták, föként a falszerű jelenség készítésekor, 
aminek következtében itt ó'skori, középkori és újkori 
anyag együttesen található még a szikla felett is. 

A Ny-i szárny alatti kisebb pincében is nyitottunk 
egy 3x2  m méretű szelvényt. Betöltése építési törme­
lékkel kevert feltöltés volt, igen sok kó'vel. A rétegek a 
szelvény Ny-i felében Ny-felé lejtettek, nyilván követve 
a várhegy oldalát alkotó természetes sziklafelszín lejté­
sét. Épületalapokat, falakat itt nem találtunk. A pincét 
magába foglaló Ny-i épületszárny Ny-i külsó' falának 
alapozását 3 ,25-3,30 m-nél értük el. Vastag sötétbarna 
földrétegbe ásták bele, amelybó1 ó'skori (bronzkori?) 
kerámia- és ó'rló'kó'töredék került eló'. A pince másik 
(K-i) fala szinte a pince járószintjén nyugszik, alapozása 
jóformán egyáltalában nincs. A sziklafelszínt a pincében 
sem értük el, 3 ,5  m mélyen befejeztük a mélyítést. A fel­
sóbb rétegek leletanyaga itt is hasonló, mint az udvari 
részen eló'került, de jóval kevesebb a kerámia, ellenben 
rengeteg az állatcsont (konyhai hulladék) . 

A kapualj feltárását 2009. június 15-19 .  között 
végeztük el. 

A teljes kutatott terület nagysága mintegy 53 m2 
(udvar és pince 44, kapualj 9) .  

590. Veszprém határa 
(Veszprém megye) B, Ró, Kö 

RAINER PÁL 

2009 májusában terepbejárást végeztünk a Veszprémhez 
tartozó Gyulafirátót és Kádárta határában, a 82.  sz. út 8. 
sz.  föútba tervezett bekötésének nyomvonalán, összesen 
5,5 km hosszúságban. 

A nyomvonal által érintett területen egyrészt a Séd 
két partján, másrészt a Ráchalála-dűló' széles karsztos 
fennsíkjáról a Sédbe futó kis vízfolyások oldalán lévó' 
helyszíneken találhatóak a leló'helyek, a tervezett út öt 
esetben érint már korábban ismert leló'helyeket, ezek 
kiterjedését pontosítottuk (ezek közül három leló'hely 
területét a terepbejárás tapasztalatai a�ján összevon­
tuk) ; a Séd É-i partja mellett, Gyulafirátót határában egy 
új leló'helyet sikerült azonosítanunk. 

További eredmény, hogy a Gyulafirátót, Prépostsági­
dűló' leló'hely Ny-i részén jelentó's római kori leletanya­
got határoztunk meg, ill. hogy a Ferenc-forrás melletti 
jelentó's bronzkori és középkori telep kiterjedését sikerült 
pontosítanunk, megállapítottuk, hogy az itt található 3 
leló'hely valójában egyetlen helyszínt képez. Az ugyanitt 
található halomsírok (Veszprém-Kádárta, Ráchalála­
dűló' II. ;  MRT 2. 25/17 ., KÖH 9782) 1965-ben még 
láthatóak voltak, felszíni nyomait azonban a fenyó'erdó' 
miatti többszöri rigolírozás mára elpusztította. 

Gyulafirátót, Prépostságijöldek (KÖH 9762) : A lapos, 
enyhén D felé lejtó' területet rossz megfigyelési viszo­
nyok között tudtuk bejárni, ennek ellenére intenzíven 
találtunk római kori, és kevés középkori leletanyagot. 
A leló'hely kapcsolódik a Prépostsági-dűló' leló'helyhez, 
a római kori jelleg viszont eddig ismeretlen volt. 

Gyulafirátót, Rétjöldele (KÖH 9761) : Két egykori 
ÉNy-DK-i vízfolyás közötti keskeny dombhát D-i vé­
génél, egy kis domb D-i oldalán, gyepterületen kevés 
ó'skori kerámiatöredék került eló'. A vízfolyások mára 
nem láthatóak, csak a terület talajtani térképén látható 
üledékes sávok, és a kisebb völgyek utalnak erre. A meg­
figyelési viszonyok a magas fűben a nullával egyenló'ek, 
ilyen körülmények között viszont a talált szórványos 
leletanyagot is igen lényeges adatnak látjuk. 

Kádárta (Gelemér) ,  Ráchalála-dűlő (KÖH 9780) :  
A terepbejárás során csak a 8 .  sz. úttól ÉNy-ra esó' részt 
tudtuk vizsgálni. Itt fenyó'erdó', az úttól távolabb egy 
magas fűvel borított irtás található. A leló'helyeket az 
igen rossz megfigyelési körülmények ellenére sikerült 
viszonylag megbízhatóan lokalizálnunk, az említett kis 
patak Ny-i partján és oldalán. Területük nem válik el 
egymástól, a felszínen egyetlen leló'helyet képeznek, 
amelynek ÉK-i részén elsó'sorban középkori, DNy-i ré­
szén fó1eg bronzkori leletanyag került eló' (de a leló'hely 
teljes területén találtunk mindkettóbó1) . A fedettség 
miatt felszíni módszerekkel nem igazolható, azonban 
valószínűnek tartjuk, hogy ezen leló'hely-együttes 
bronzkori részének D-i vége az MRT 25/1 8 leló'helyen 
azonosított helyszínen, a 8. sz. út DK-i oldalán van. 

Az egymástól mintegy 50 m-re lévó' két bronzkori 
leló'hely (MRT 2. k. 25/16  és 25/18),  melyeket csak a 
8. sz. föút választ el, tehát valószínűleg összetartozik. 
Az MRT 2. k. 25/15 leló'hely középkori településma­
radványként ismert, a másik két leló'hely bronzkori. 
Mivel a leló'hely egészén megtalálhatóak az ó'skori és 
középkori kerámiatöredékek, a 3 leló'hely valószínűleg 
összefügg (Gelemér, Rác halála dűló' és Gelemér-forrás, 
Proletár-földek) . 

Kádárta, Ráchalála-dűlő II. (KÖH 9782) : A halmok 
területén telepített fenyó'erdó'-irtást találtunk. A halmok 
felszíni nyomai mára nem láthatók, az erdó'telepítés 
miatti rigolírozás valószínűleg elpusztította azokat. 

Kádárta, Szóló/e (KÖH 9778) : A Séd völgyében, a 
vasút D-i oldalán magas vetésben, rossz megfigyelési 
körülmények között kevés középkori és egyetlen kelta 
kerámiát találtunk. Ez valószínűleg a közelben ismert 
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középkori leló'hellyel (MRT 25/1 3) függ össze. A vasút 
és a Séd között magas gaz, fás-bokros terület, nem volt 
kutatható. Domborzata alapján a középkori leló'hely a 
vasút É-i oldalát is érintheti, erre vonatkozó adatokat 
azonban nem tudtunk gyűjteni. 

5 9 1 .  Vép,  Kodály Z. u tca 7. 
( KÖ H  5 1 1 3 5 )  
(Vas megye) B 

STIBRÁNYI MÁTÉ 

2009. szeptember 30-án és október 1 -jén a tervezett 
családi ház építéséhez kapcsolódóan régészeti szakfel­
ügyeletet láttunk el. A leendő épület alapozási árkaiban, 
kb. 200 m2-en végeztünk régészeti célú megfigyelést. 

A Vép közigazgatási területén és Szombathely K-i ré­
szén végzett korábbi régészeti és történeti kutatások (pl. 
a Savariából K felé kivezető római kori föközlekedési út 
és a mellette húzódó római kori temetkezési helyek kö­
zelsége, a „Savaria-Bassiana-Arrabona út" nyomvonala, 
ill. a 2005-ben éppen ezen a területen végzett, őskori 
j elenségeket is szolgáltató régészeti feltárás, valamint a 
2009 májusában és júniusában ugyanebben az utcában 
végzett leletmentés) alapján elsősorban őskori, kelta és 
római kori jelenségek előkerülését vártuk. 

A leendő pince helyén kerámiatöredékek, a kora 
bronzkori Makó-kultúra emlékei kerültek elő, melyek 
jelenséghez nem voltak köthetők. A 172/14 hrsz. ingatlan 
beépítésre szánt része - a környező régészeti korú meg­
telepedési nyomoknak megfelelően - régészeti leló'hely, 
amit azonban csak szórványosan előkerülő cseréptöre­
dékekkel tudtunk dokumentálni. Megfigyelésünk konk­
rét régészeti objektumot nem, csak szórvány leleteket 
eredményezett. 

Munkatárs: Kolonits László. 

593 .  Vép, Majorúti-dűlő 
(KÖH 68685)  
(Vas megye) Ró 
2009. április 6-30. között megelőző feltárást végeztünk 
a 86. sz. föút nyomvonalára eső, mélyszántással erősen 
bolygatott leló'helyen. A kutatott 6306 m2-en összesen 
60, a római korhoz köthető (Kr. u. 2. sz. vége) objek­
tumot tártunk fel, melyek a leló'hely egész területén 
jelentkeztek, legintenzívebben a Ny-i és ÉK-i részeken. 

A telepjelenségek többsége kisebb gödör, cölöplyuk 
volt. A cölöplyukak közül néhány, elhelyezkedésük 
alapján, felszíni épületek részei lehetett. Ezek mellett 
egy munkagödröt, két kutat és egy sekély árkot is fel­
tártunk. A fentieken kívül a római kori megtelepedést 
egy árok és a hozzá kapcsolódó objektumok is jelzik. Az 
árok 23 m hosszú D-i oldalának Ny-K-i metszetfalában 7 
cölöplyuk rajzolódott ki; Ny-i oldalát 17  m, K-i oldalát 7 
m hosszan tudtuk követni. Bár egy É-D-i irányú kutató­
árkot is húztunk, É-i oldala nem bontakozott ki. Az árok 
D-i oldalát egy nagy, méhkas alakú gödör metszette, az 
oldalai által határolt területen pedig egy 6 cölöplyukas 
felszíni épület, valamint az egykori j árószinten 110  cm 
szélességben és 270 cm hosszúságban jelentkező inten­
zív, kerámiatöredékekkel teli terület került elő. A kerá­
mia közül kiemelkedik egy terra sigillata tál 3 töredéke, 
mely 2. századi germán műhely terméke. A leló'hely 
fémkeresővel történő bejárásakor a jelenségtó1 8 m-re, 
ÉNy-ra egy 2. sz. végi bronzérme is előkerült, amely 
alátámasztani látszik a fenti tállal kapcsolatos datálást. 

Munkatársak: Bőtsch Enikő, Faiszt Szabina, Kovács 
Zsanett, Csuti Tamás régésztechnikusok. 

DOBOZI ÁGNES EMESE 

59Li .  Vép határa 
NAGY MARCELLA (Vas megye) Ró, A, Kk 

2009 folyamán befejeztük a 2008 nyarán megkezdett 
megelőző feltárásokat a 86. sz. föút tervezett új, Szombat-

592 .  Vép,  Kodály Z. utca 1 3 . hely-Vát szakaszának nyomvonalára eső leló'helyeken. 
( KÖH 5 1 1 3 Li )  Csepregi-völgyre-dűlő (KÖH 38575) : Április 8-24. 
(Vas megye) V, Ró, Á között a 85+650-85+900 km-szelvényben 1 6  243 m2-t 
2009. április 15-én régészeti szakfelügyeletet végeztünk tártunk fel. A feltárásra kijelölt terület a mai 86. sz. 
a 1 72/1 7 hrsz. telken, lakóház építéséhez kapcsolódóan. föúttól D-re Vép község felé, ill. a fenti föútról Vép köz-
A 40 cm vastag alapárkok metszetében régészeti jelensé- ség felé vezető aszfaltút Ny-i oldalán terült el. A római 
get nem figyeltünk meg, az árkokból régészeti lelet nem kori leló'hely-komplexum településbó1 és temetóbó1 áll. 
került elő. A pince alapozásánál azonban több kerámia- A település centruma a mai föúttól D-re és az új nyom-
és tegulatöredék került elő, ill. cölöplyukak foltjai váltak vonal csomóponti szakasza között található. A település 
láthatóvá. Összesen 1 1  cölöplyukat és egy mintegy 80 DDK-i részletét tártuk fel az új föút nyomvonalának ezen 
cm átmérőjű, ovális beásást azonosítottunk. A beásás- (csomópont, lehajtók, föpálya) a szakaszán. 
ban egy agyagbögre alsó fele, és egy bronzfibula került A két ásatási évadban összesen 1 80 stratigráfiai 
elő, a cölöplyukak némelyikében kerámiatöredékeket számot adtunk ki. A területen egy római kori település 
találtunk. Az objektumokat feltártuk, dokumentáltuk. késői periódusa és egy ezen (ennek romjain?) meg-
A leletek a� objektumokat a vaskorra keltezik, a szórvány telepedő kora (és késő?) népvándorlás kori lakosság 
leletek az Arpád-korból és a római korból származnak. emlékanyaga található. Utóbbiak kerámiaművessége a 

Munkatársak: Kolonits László régésztechnikg_§_,_ rómait utánozza_, __Qgyanakkor attól eltérő technológiai 
Vágusz Milán. minőségű. Az egyik objektumból néhány darab avar 

Krss PÉTER korinak tűnő kerámiatöredék került felszínre. A feltárt 
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jelenségek között vannak árkok, tűzrakóhely valamint 
sok gödör és oszlophely. Több jelenség betöltésébó1 ló, 
marha és kecske vagy birka, valamint kutya csontjait 
gyűjtöttük, továbbá két teljes lócsontváz a 2009. évben 
feltárt területró1. Világos, hogy a római kori települést 
D-ró1 határoló paliszád-kerítés alapárka ezen, de az 5 .  
és 6 .  lelónelyeken is megtalálható. 

Surányi-patak Ny-i oldala (KÖH 385 76) : Április 
2 1 .  és május 18 .  között kutattunk a 85+070-86+ 330  
km-szelvényben, 11  461  m2-en. A feltárást megelőző 
terepbejárást Takács Károly régész végezte, római kori 
és középkori edénytöredéket talált. A feltárásra kijelölt 
terület a mai 86. sz. főúttól D-re Vép község felé, a Surá­
nyi-patak Ny-i teraszán található. A lelónely magja az új 
nyomvonaltól É-ra van, de kissé (kb. 30 m-t) folytatódik 
a nyomvonaltól D-re is. A 2008. évi ásatási kampányt 
követően már várható volt, hogy valamilyen módon ösz­
szefügg a patak K-i oldalán feltárt római település-komp­
lexummal és egészen konkrétan a Csepregi-völgyre-dlílő 
I. területen felismert római kori úttal. A mellékút iránya 
párhuzamos a Savaria-Bassiana (Sárvár) főúttal, két 
árka kb. 50 m hosszúságban volt követhető, majd a te­
rasz élén, a plató tetején eltűntek. Ezenkívül más római 
kori j elenséget nem tapasztaltunk. Ugyanakkor az út 
két oldalán több avar kori (8. sz.?) objektumot tártunk 
fel. Az úttól É-ra egy földbe mélyített, kőkemencés ház 
volt, s az út mindkét oldalán és nyugatabbra a kinyitott 
felületen korabeli gödrök. Ugyanakkor a római kori 
úttól É-ra egy L-alaprajzú oszlopszerkezetes, felszíni 
középkori házat és több középkori kutat is feltártunk. 
A feltárási terület középső és Ny-i részén több, gödörbe 
„temetett" avar és/vagy, de inkább középkori homo 
csontvázat dokumentáltunk. Az egyik mellett négyszög­
letes vascsat volt a lábnál. Összesen 327 stratigráfiai és 
248 objektumszámot adtunk ki 

Munkatársak: Nyerges Éva (állatcsontok meghatáro­
zása) , Horváth Ciprián régészek; Móricz Eszter, Vágusz 
Anina régésztechnikusok; Pénzes Ákos terepi betanított 
asszisztens; Rákóczi Gábor légi fotó. 

595 .  Vértesszőlős, Vasútvonal mente I l l .  
(KÖH 59695 )  
( Komárom-Esztergom megye) B, Ró ,  Á 

lLON GÁBOR 

2009. május elejétó1 szeptember közepéig végeztünk 
megelőző feltárást a lelónelyen. A területen előkerült né­
hány, a dunántúli mészbetétes edények népéhez köthető 
objektum: ház részlete ( cölöplyukak) , sírrészlet, ill. gödör. 

Az ásatási terület ÉNy-i felén található egy korai ha­
lomsíros, birituális temetőrészlet kőpakolásos, kőkörös 
sírokkal. A sírok között az 1. sz., jelképes sír volt, a belső 
kőpakolás alatt csak egy összetört kis edényt találtunk. 
A csontvázas sírok mellékletanyaga a halomsíros kultú­
rához köthető. A sírokat kirabolták, _c!e bronzékszerek és 
ruhadíszek, ill. kerámiatöredékek kerültek elő beló1ük. 
A hamvasztásos sírokban zömében a mészbetétes né-

pesség kerámiaanyaga volt. A sírokat körülvevő kőkörök 
elbontására nem volt lehetőségünk, de több esetben is 
bizonyítható az utántemetkezés szokása a kövek alatt. 

A bronzkori réteg felett közvetlenül jelentkeztek a 
római objektumok. A területen 5 római épület kőala­
pozását tudtuk feltárni. (Az ásatási területtó1 ÉNy felé 
eső területen feltehetően római villa található, a feltárt 
épületmaradványok esetleg egy villagazdasághoz tartoz­
tak.) Egy házban megtaláltuk a padlófűtés részletét és 
a hozzá tartozó kemencét. Itt, a kidó1t kőfal omladékán 
festett vakolattöredékek is kerültek elő, sajnos kicsi, nem 
összefüggő darabokban. 

Feltehetően könnyűszerkezetű falakat tartottak a 
jelentkező kőalapozások a 4. sz. épületben, az omladék 
között vályogtéglát is tártunk fel. 

A római rétegbó1 nagy mennyiségű kerámia, üveg­
töredékek és rengeteg fém: pénzek, mécses, stylus, lá­
dikaveretek, fibulatöredékek bronzból, kulcsok, szögek, 
vastöredékek és több sarló is eló'került. A leletanyagban 
nagy mennyiségű a luxuskerámia, ill. a fémanyag, a 
települést eddigi eredményeink alapján két időszakban 
is használták. Első fénykora a Kr. u. 2. sz. végére-3. sz. 
elejére tehető, de kimutatható emellett a késő római 
kori-népvándorlás kori megtelepedés is. 

A római réteget vágták, ill. felhasználták az Árpád­
korban. Az Árpád kori réteghez rengeteg kemence, több 
földbe mélyített ház tartozik. 

596.  Vilmány, Fő utca 1 1  Li .  
(KÖH 3 7 5 3 3 )  
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B 

A. PÁL GABRIELLA 

2009. március 12-én a Fő u. 114 .  sz. ház telkén harma­
dik alkalommal került elő gödörásáskor késő bronzkori 
urnasír. 2003-ban és 2007-ben Hellebrandt Magdolna és 
Hajdú István végzett leletmentést a telken. Az újabb, 3 .  
sz .  urnasír nem a baromfiudvar területén, hanem a telek 
hátsó, kiskert részén került elő, a telek É-i kerítésétó1 3,5 
m-re DNy-ra, a baromfiudvar kerítésétó1 pedig 22 m-re 
ÉNy-ra, 79 cm mélységben. 

A kerítésalapnak ásott gödörben kiérkezésünkkor „in 
situ" találtuk az urnasírt, melyre nagyjából rá volt bontva. 
Régebben valószínűleg gyümölcsfák gödre, vagy gyökerei 
bolygatták meg a temetkezést, mert friss töréseket nem 
tapasztaltunk, a nagyobb edények azonban erősen töre­
dékesek voltak. A sírban kövön elhelyezett urna töredé­
keit, egy további nagyobb edény töredékeit, valamint 2 
kisméretű füles bögrét (az egyiket fül nélkül) találtunk. 
A bögrék a nagy edények É-i és D-i oldalán helyezkedtek 
el. A nagyobb edényekbó1 kevés emberi hamvat is össze­
szedtünk. A sír bontása közben újabb jelenségekre nem 
figyeltünk fel, és újabb leleteket sem találtunk. 

Május 7-én újabb késő bronzkori urnasír került 
felszínre. A 3 .  sz. sírhoz hasonlóan a telek__ hátsó, kis­
kert részén került elő ez is, az előzőtó1 8,3 m-re ÉNy-ra. 
A kiásott gödörben kibontott állapotban találtuk az 
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urnasírt. Azért, hogy az eső kárt ne tegyen a leletekben, 
a tárgyakat kimozdították helyükró1, majd késóbb vissza­
helyezték azokat. A sírmellékletek a kiásott gödör ÉNy-i 
részén kerültek elő, ez a gödör azonban nem az eredeti 
sírgödör! A mellékletek: nagyobb méretű fülesbögrében 
kisméretű bögre, valamint egy agyag orsógomb. Doku­
mentálás, bontás és felszedés közben újabb jelenségeket, 
tárgyakat nem találtunk. 

Munkatárs: Hajdú István technikus. 
B. HELLEBRANDT MAGDOLNA - CSENGERI PIROSKA 

597 .  Zalalövő határa 
(Za la megye) Ö, B, Ró, Á, Kö, Kk, Tö 
A Zalalövőt elkerülő út három alternatív nyomvonalá­
nak területén a Zala Megyei Múzeumok Igazgatósága két 
részletben régészeti örökségvédelmi hatástanulmányt 
készített, mely mindhárom szakaszon terepbejárással 
együtt történt. 

Az 'A' változat a mai 86. sz. útról hozzávetó1eg a 
Borostyán-tó É-i végének magasságában csatlakozna 
le és a Szőce-patak folyásának elgátolásával kialakított 
mintegy 20 ha kiterjedésű mesterséges tavat egy rövid 
szakaszon Vas megyét érintve Ny-ról kerülné meg. 
Felsőjánosfától DK-re haladna át a Zalán, majd az attól 
D-re ma erdővel borított részen át csatlakozna vissza a 
főútra. Mindez közel 10 km hosszúságot tesz ki. Az egy 
kilométerrel hosszabb 'B' verzió a sötétmajori temető 
bejáratától indulna, megkerülné Budafát, majd a ke­
ménfai utat keresztezve a Keresztúri-patak völgyében 
haladva Irsapusztától É-ra a sertéstelepnél csatlakozna 
vissza a mostani 86. sz. főútra. Az alig 9 km hosszúságú 
'D' nyomvonalterv szintén Sötétmajorból indulna és a 
keménfai útig azonos az elóbbivel, ám onnét a Pataka­
hegyi zártkerteken át a szerpentin tetején torkollik a 
jelenlegi főútba. 

A régészeti topográfiai terepmunkálatokat 2009 
júniusában végeztük, ami a részleges beépítettség és 
különösen az akkora már szárba szökő növények miatt 
nem lehetett teljes. A terepbejárás során a tervezett 
nyomvonalat lehetőség szerint annak 200 m széles 
környezetében mértük fel. Ennek során a korábbi 
kutatások és az adattári adatok alapján nyilvántartott 
régészeti lelőhelyek közül kettőn tudtunk leletanya­
got gyűjteni (KÖH 39788, KÖH 39796) , továbbá hat 
új lelónelyet találtunk, kettőt az 'A', négyet pedig a 
'B' nyomvonalon. A három nyomvonalon összesen 
17 lelónellyel számolhatunk, az 'A' esetében hattal, 
a másik kettőnél öttel-öttel, a Borostyánkő út pedig 
mindegyiket érintheti. 

Az év végére döntés született, hogy a 'B' verzió 
megvalósíthatóságának van a legnagyobb esélye, így 
annak nyomvonalát novemberben sokkal jobb terepi 
körülmények közt újrajártuk. 

Ennek eredményeként azon a Borostyánkő úton 
kívül, mely részben a már meglévő főút alatt húzódik, 
6 régészeti leló11elyet sikerült elkülönítenünk: Konlwlica 

I, Konkolica II, Hangyás-völgytó1 ÉK-re, Nagyfernekág, 
Budafa-Csihaj-dűlő; Keménfa, Szentegyházi-dűlő (KÖH 
7501 9, 75021, 75023, 75025, 75027, 75029) .  

Munkatárs: Császár Renáta, Simmer Lívia. 

5 98.  Zákányszék határa 
(Csongrád megye) Ő, B, Á, Kk 

STRAUB PÉTER 

2009. október 1-2-án terepbejárást végeztünk a ho­
mokháti vízpótló rendszer kiépítésével kapcsolatban. 
A nyomvonal a Széksóstói- és a Domaszéki-Főcsatornát 
köti majd össze. A beruházással érintett területet 20 m 
széles sávban jártuk be. 

Zákányszék közigazgatási területén 2 korábbról 
is ismert régészeti lelónelyet sikerült azonosítanunk: 
Szegedi mlíút, Szegedi mlíúttól D-re (KÖH 46205, 
461 99) . Lokalizáltunk 1 új , eddig ismeretlen lelónelyet 
is: Szegedi műút II. (KÖH 72977) . 

Munkatársak: Parditka Györgyi régész, Paja László 
antropológus, Sultis László technikus. 

5 99.  Zomba , Szentgál-puszta 
(Tolna megye) Ő, B, LT, Ró 

BÁCSMEGI GÁBOR 

A Völgységi-patak környékének régészeti topográfiai 
munkálataihoz kapcsolódó terepbejárás során Zomba 
K-i határában, Szentgál-puszta szomszédságában több 
lelónelyet találtunk. 

Alsó-Hegyes-dűlő (KÖH 74721) : A nevezett dlílő 
D-i, a Völgységi-patak valamikori árterébe nyúló kisebb 
kiemelkedésén, a Paradicsom-pusztára vezető betonút 
D-i oldalán, a magasfeszültség alatti részen egy kb. 
100x100 m-es területen változó intenzitással jelentkező 
nagyobb mennyiséglí őskori, kelta és római kerámiát 
gylíjtöttünk. A lelónely ÉK-i felén egy nagyobb méretlí 
szétszántott vöröses foltot sikerült megfigyelni, ill. szá­
mos római téglatöredéket is találtunk a lelónely több 
részén kisebb-nagyobb csoportokban. 

Alsó-Kisfö ld-dűlő (KÖH 54408) : A korábban 
már részben ismert, római korinak nyilvántartott 
nagyméretlí lelónelyet bejárása nyomán mind kiter­
jedésében, mind a talált korszakokban módosítanunk 
kellett. A mintegy 850-900x250 m nagyságú, ÉNy-DK 
irányú folyamatos lelónely D-i harmadában, a patak­
mederhez közeli laposabb részen szórványosan kelta 
korú kerámiát gyűjtöttünk. A lelónely D-i felében, az 
említett laposabb részen, ill. a meredekebben emelkedő 
domboldalban, a betonút É-i felén is római kori lelete­
ket lehetett találni a felszínen. Legintenzívebben az út 
bevágásának környékén, annak D-i, DK-i szomszédsá­
gában, ahol valamilyen római korú épület (villa) na­
gyobb mennyiséglí tegula-, tegula lateres-, mészkő- és 
habarcsmaradványait szántották ki egy kb. 50x30 m-es 
területen. A lelónely É-i felében, a betonúttól É-ra, 
az igen meredek domboldalon és platóján nagyobb 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARO RSZÁGON 2009 

mennyiségben gyűjthető őskori kerámia intenzívebb 
középső bronzkori (mészbetétes) telep létére utal, 
ahol a leülepedett szántásban egy kb. 10 m átmérőjű 
sötétebb foltot is sikerült megfigyelni. 

Sánci-dűlő (KÖH 7471 9) :  A dűlő D-i, DK-i vég­
ében, a széles patakvölgy fölé magasodó plató D-i 
felén, a magassági ponttól DK-re a 2006-ban készített 
műholdfelvételen 8-10 20-25 m átmérőjű körárok 
sötétebb foltja látszódott a löszös talajban. A bejárás 
alkalmával régészeti korú leletet nem találtunk. 

600. Zsadány határa 
(Békés megye) Ő, Sza , Á 

CZÖVEK ATTILA 

2009. május 30-3 1-én helyszíni szemlét végeztem a 
település több pontján. 

Fancsika-puszta, Varga- tanya (KÖH 68607) :  
A lelónely a zsadányi határ ÉK-i részén található, a 
Hajdú-Bihar megyei határvonaltól kb. 600 m-re, a 
Holt-Sebes-Körös Fancsika-pusztán kanyargó, ezen a 
szakaszon É-D-i irányban haladó holtágától pedig kb. 
200-300 m-re K-re. A lelónely kiterjedése É-i, K-i és 
Ny-i irányokban bizonytalan, D-i széle viszont az itt 
elterülő alacsony, ma is szikes legelővel borított terület 
É-i szélén, az egykori Varga-tanya helyétó1 Ny-ra kb. 
50-300 m hosszan és kb. 200 m szélességben pontosan 
azonosítható. Területén, határozott sűrűségben, fó1eg 
őskori edénytöredékek és paticsdarabok fordultak elő, 
de egy edényoldal az Árpád-kori megtelepedésre is utal. 
Bizonytalan a lelónely területi viszonya az itt korábban 
azonosított két halomhoz és a közeli másik lelónelyhez 
is ( 6946, 694 7, 6977) . 

Soltész-gát (KÖH 6954) : A belterület ÉNy-i szélétó1 
ÉNy-ra kb. 400 m-re, az Okány-Nagygyanté műúttól 
É-ra kb. 220 m-re, az itt haladó É-D-i irányú dűlőút 
és annak K-i oldalán húzódó mély ároknak is a K-i 
oldalán, az úttól kb. 50 m-re, az egykori Homok-ér É-i 
kanyarulatának külső, É-i partján, keskeny, szürke talajú 

földháton sűrűn előforduló korongolt és kézzel formált 
szarmata kori leletek jelezték a lelónelyet. Északi és déli 
széle hozzávetó1egesen megállapítható volt, de K-i és 
Ny-i kiterjedése bizonytalan. A lelónely szélessége kb. 
110  m, s követi a Homok-ér kiszáradt medrét, annak É-i 
partját foglalja el. 

60 1 .  Zsáka , Dávid-tanya 
(KÖH 6 1 5 2 2 )  
( Hajdú-Bihar megye) B 

SZATMÁRI IMRE 

A részletes tanulmányt lásd a kötet 19 .  oldalán ! 

602 . Zsámbok, Közép-dűlő 
(MRT Xl l l /3  k. 28/7 lh„ KÖH 2 6 528)  
( Pest megye) B, Sza 

v. SZABÓ GÁBOR 

A 3105 j elű út 21+074-21+346 km-szelvénye közötti 
szakaszán pályakorrekciós munkálatokhoz kapcsolódóan 
régészeti szakfelügyeletet tartottunk 2009. szeptember 
folyamán. A beruházási terület közvetlen közelében a 
régészeti topográfiai munkálatok során késő bronzkori, 
kelta és szarmata cserepeket gyűjtöttek. 

A beruházási területen géppel távolították el a hu­
muszréteget, 50-160 cm mélységig. A barna, agyagos 
altalaj szintjén több régészeti korú beásás foltja is kiraj­
zolódott: egy, vagy két földbe mélyített építmény, egy 
szabadtéri kemence, több kerek és ovális gödör, ill. árok. 
A barna, humuszos betöltésű árkokban nyesés közben 
őskori cseréptöredékeket és állatcsontot találtunk. Hu­
muszolás során szórványként került elő több bronzkori 
és szarmata kori (Kr. u. 3-4. sz.) fazéktöredék. A beru­
házási terület D-i részén elszórtan jelentkezett néhány 
árok, inkább a mélyebben fekvő É-i részeken sűrűsödtek 
a települési objektumok. A lehumuszolt felület nagysága 
1 770 m2, ebbó1 régészetileg érintett 1400 m2 volt. 

RÁCZ TIBOR ÁKOS 
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S 6 2 , S 6 Li ,  S 7 3 , S 8 7  

Balaton-Lasinja-ku l tú ra 1 0 , 1 1 , 1 96 ,  2 6 Li ,  2 8 6, 3 6 Li 7 .  Li 8 7 

Bodrogkeresztúri kultúra 2 2 3 ,  3 2 2 ,  S S 6  

Bolerázi kultúra S S 6 

Ludan icei csoport 8 3 ,  8Li , 86,  90,  S66 

Tisza polgári kultúra 2 Li  1 ,  Li Li S , SS6 

Bronzkor 1 ,  1 0. 1 1 .  1 Li .  2 0 . 22 .  2 3 . 30 .  33 .  36 .  Li 1 ,  Li 2 .  Li 3 .  Lili .  Li S , Li 9 ,  SO.  S2 . S S ,  60 ,  63 ,  6S ,  6 7 ,  6 9 ,  7 1 .  
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1 S 3 7 ,  1 S 7 ,  1 S 8 ,  1 6 3 ,  1 68 ,  1 7 0, 1 7 Li ,  1 7 6 ,  1 7 8 ,  1 80,  1 8 1 ,  1 8Li ,  1 8 S,  1 89 ,  1 9 0,  1 9 1 ,  1 9 2 ,  1 9 3 , 2 0 2 , 2 0Li , 2 09,  

2 1 0, 2 1 2 , 2 1 9 , 2 2 0, 2 2 2 ,  2 2 3 , 2 2 8,  2 3 6,  2 Li 1 ,  2 Li 6 , 2 Li 7 , 2 Li 8 , 2 Li 9 ,  2 SO,  2 S 67 , 2 S 7 , 2 60,  2 62 7 ,  2 78 , 2 80,  
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392 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2009 

Vatya-kultúra 96, 1 2 8,  1 5 7 ,  1 7 Li ,  1 8 1 ,  2 2 8 ,  Li 9 3  

Zsinegdíszes kerámia ku ltúrája 69 

Vaskor 1 ,  1 1 , 83. 96, 1 1 3 , 1 5 7 ,  1 60 ,  2 1 9 . 2 69 ,  3 00,  3 2 6 ,  3 3 5 . 3 3 9 .  3 5 5 .  3 6 1 ,  3 6 3 ,  3 8 7 ,  Li 2 3 ,  Li li 3 ,  Li Li 7 , 

Li 6 1 , Li 6 3 .  500.  5 2 6 ,  5 Li 5 ,  5Li8 ,  5 8 1 , 58Li , 5 8 7 ,  5 9 2  

Hal lstatt-ku ltúra 1 1 . 2 6 3 .  Li 6 1 , Li 6 3 .  5 8 7  

Szkíta kor 3 5 ,  Li 2 ,  2 3 7 ,  2 3 9 ,  2 9 9 ,  3 0 2 ,  Li 68 ,  5 5 6  

La Tene-kor 1 0 , 1 1 , 1 9 , Li li ,  Li 5 ,  Li 8 ,  Li 9 ,  5 Li ,  5 8 ,  6 9 ,  1 00,  1 2 Li ,  1 2 5 , 1 3 2 ,  1 3 Li ,  l li l ,  l lJ L.i ,  1 5 8 ,  1 62 ,  

1 9 1 ,  2 02 ,  2 0 5 ,  2 1 1 ,  2 2 3 ,  2 3 7 , 2 Li 8 ,  2 7 8,  2 80 ,  2 8 Li ,  2 9 3 ,  3 00,  3 0 7 ,  3 1 2 , 3 1 9 , 3 2 5 , 3 3 5 , 3 3 6 ,  3 5 2 ,  

3 5 3 ,  3 7 3 ,  Li OLi ,  Li 0 5 ,  Li l  3 ,  Li li 8, Li li 9 ,  Li 5 3 ,  Li 5 7 ,  Li 6 1 , Li 6 Li ,  Li 7 1 ,  Li 7 Li ,  Li 9 6 ,  Li 9 9 ,  5 0 7 ,  5 1 2 ,  5 1 3 , 5 1 5 , 

5 2 Li ,  5 2 8 , 5 6 2 ,  5 6 3 ,  5 8 3 ,  599 

RÓMAI KOR 1 1 ,  1 8 , 1 9 , 2 0, 2 8 ,  2 9 ,  30,  3 1 ,  36, 3 7, Li li ,  Li 7 ,  Li 8, 5Li , 6 2 ,  68,  70 ,  7 3 ,  76 ,  7 7 ,  78, 79, 80,  8 1 , 8 2 ,  

8 5 ,  8 7 ,  8 8 ,  8 9 ,  9 0 ,  92 , 9 3 ,  9 5 ,  1 2 5 ,  1 Li li ,  1 Li 7 ,  1 Li 8, 1 5 3 ,  1 5 5 ,  1 5 6 ,  1 58 ,  1 60 ,  1 6Li ,  1 68 ,  1 69 ,  1 7 1 . 1 7 5 ,  1 8 7 ,  1 89 ,  

1 92 ,  1 9 8 ,  1 99 .  2 00.  2 0 2 ,  2 0 3 ,  2 0 Li ,  2 0 5 .  2 1 7 . 2 3 0,  2 Li 3 ,  2 Li li ,  2 Li 7 ,  2 Li 8 .  2 6 3 .  2 6 7 .  2 7 3 ,  2 7 Li ,  2 7 5 .  2 7 8 ,  2 79 ,  2 80 ,  

2 8 2 , 2 9 Li , 3 3 5 ,  3 6 6,  3 6 7 . 3 7 9 , 380. 3 8 Li . 3 88, Li l , Li l l , Li 1 2 , Li 1 3 , Li 1 Li , Li 2 1 , Li 2 3 , Li 2 7 , Li 3 1 , Li 3 2 , Li 3 3 , Li 3 6 , Li 3 8. 

Li li 2 ,  Li li 3 ,  Li Li 8 ,  Li 5 7 ,  Li 6 1 , Li 6 2 ,  Li 6 Li ,  Li 6 5 ,  Li 6 8 ,  Li 7 2 ,  Li 80 .  Li 8 1 , Li 9 2 ,  5 2 5 ,  5 2 8 ,  530 ,  5 3 1 ,  5 3 2 ,  5 3 Li ,  5 3 5 ,  5 3 6 ,  5 3 7 , 

5Li 2 , 5 Li li ,  5 6 2 , 5 6 6 , 5 6 8 , 5 8 6 , 5 8 7 , 590, 592 , 5 9 3 ,  5 9 Li , 5 9 5 , 5 9 7 , 599 

Római kori barbár (szarmata) 3 ,  Li ,  5 ,  6 ,  7 ,  1 Li ,  1 5 , 3 5 ,  39.  Li O .  Li 1 ,  Li 2 ,  Li 3 ,  Li9,  50, 59 ,  6 1 ,  6 6 ,  67,  1 02 .  1 0 3 ,  

l OLi ,  1 0 5 ,  1 06 ,  1 07 ,  1 08 ,  1 1 6 , 1 1 8 , 1 2 1 ,  1 2 2 ,  1 2 Li ,  1 2 6 ,  1 2 8 ,  1 3 Li ,  1 3 7 ,  l Li O,  l li l ,  1 Li 2 ,  1 6 5 .  1 7Li ,  1 79 ,  1 80,  

1 8 3 ,  1 9 5 ,  208,  2 09 ,  2 1 9 , 2 2 2 ,  2 2 3 ,  2 3 1 ,  2 3 5 ,  2 3 6,  2 Li 9 ,  2 50 ,  2 5Li ,  2 5 5 , 2 5 7 ,  2 58 ,  2 5 9 ,  2 68 .  2 69 .  2 70,  

2 72 ,  2 8 3 ,  2 88 ,  2 89,  2 9 1 , 3 0 1 ,  3 0 3 ,  306,  3 1 0, 3 1 1 ,  3 1  Li ,  3 1 5 ,  3 1 6 , 3 1 7 ,  3 1 9 , 3 2 0, 3 2 1 ,  3 2 2 ,  3 2 Li ,  3 2 5 . 3 2 6, 

3 2 7 ,  3 2 8 .  3 3 3 .  3 3 9 ,  3 Li 3 ,  3 Li 5 .  3 Li 6 , 3 Li 7 ,  3 Li 8, 3 Li 9 ,  3 59 ,  3 60,  3 6 1 , 3 6 2 ,  3 7 3 ,  3 7 Li .  3 7 7 ,  3 8 1 .  3 8 2 .  3 8 7 ,  

3 9 2 ,  3 9 3 ,  3 9 5 ,  Li OO,  Li 0 5 ,  Li li 5 , Li 50,  Li 52 ,  Li 66 ,  Li 88 ,  Li 89 .  5 0 3 .  508,  5 1 8, 5 1 9 , 5 Li 6 ,  5Li 7 .  5 5 5 .  5 5 6,  5 5 7 ,  

5 5 8 . 5 6 0 .  5 6 7 ,  5 8 2 .  5 8 Li , 600, 602 

NÉPVÁN DORLÁS KOR 1 1 .  39, 1 2 0 ,  1 Li 2 .  1 Li 7 ,  1 57,  1 6 3 ,  1 80,  1 9 3 ,  2 0 Li .  2 1 1 .  2 Li 3 ,  2 78 ,  3 1  57.  3 3 LJ 7 .  3 3 8 ,  3 Li 7 , 

3 50. 3 5 1 , 3 78 ,  3 80 .  3 8 7 . Li 1 5 , 5 1 3 . 5 2 6. 5 7 Li .  5 8 3  

Avar 1 0, 3 2 ,  Li 5 , 98 ,  1 00,  1 2 9 .  1 3 0. 1 3 2 .  1 3Li ,  1 Li 2 ,  1 5 Li ,  1 6 1 .  1 6 3 .  1 69 ,  1 7 6 ,  1 8 7 ,  1 9 1 , 1 9 3 ,  2 09 ,  2 2 3 ,  

2 2 5 , 2 2 6 , 2 3 5 , 2 3 9 , 2 Li l , 2 Li 2 , 2 5Li , 2 5 8, 2 8 6, 2 88 ,  2 9 3 7 ,  300,  3 0 5 ,  3 1 9 , 3 2 1 ,  3 2 2 ,  3 2 5 , 3 2 8, 3 3 3 ,  3 Li 9 ,  

3 60 ,  3 6 1 . 3 7 1 , 3 7 5 ,  3 80 7 ,  3 8 3 ,  3 8 7 , Li00, Li 0 6 , Li 1 5 , Li 1 6, Li 50, Li 5 3 , Li 6 3 , Li 68 , Li 7 1 , Li 9 5 ,  50 1 .  5 1 2 . 5 1 3 , 

5 1 9 , 5 Li 0 ,  5 5 5 ,  5 5 6,  5 5 8 .  5 6 2 ,  5 6 3 ,  5 6 7 ,  580,  5 8 3 ,  59Li 

Germán 1 3 . l li , 2 6 3 .  3 Li 6 , 3 7 7 ,  555 ,  556 

Keszthely-kultúra 1 0 

HONFOGLALÁS KOR 6. 2 7 , 3 2 ,  2 9 3 .  3 9 5 .  Li 5Li .  Li 6 8 ,  500 

ÁRPÁD-KOR 8 ,  1 2 , 1 5 , 1 9 . 2 1 .  2 Li ,  2 5 ,  2 7. 30 .  32 .  3Li .  35 ,  3 9 .  Li 2 ,  Li 3 .  5 0 ,  5 Li ,  5 6 ,  5 7 ,  58 ,  6 1 , 6Li ,  7 1 , 72 ,  7 9 ,  1 0 1 ,  

1 0 5 ,  1 09 ,  1 1 7 ,  1 1 8, 1 2 1 ,  1 2 Li ,  1 2 5 ,  1 2 6 ,  1 3 1 .  1 3 Li ,  1 Li 2 ,  l lJ Li ,  1 Li 8 ,  1 50 ,  1 5 1 ,  1 52 ,  1 5 7 ,  1 6 3 ,  1 68 ,  1 70 ,  1 7 5 ,  1 7 6 ,  

1 79,  1 80,  1 8 1 ,  1 9 3 ,  1 9Li ,  1 9 7 ,  1 9 8 ,  1 99 , 2 0 1 , 2 0 Li , 2 06 , 2 1 2 , 2 1 3 , 2 2 2 , 2 2 3 , 2 2 7 , 2 3 3 , 2 3 Li , 2 3 8 , 2 Li 0. 2 Li l , 2 Li 5 , 

2 Li 7 ,  2 50,  2 5 1 , 2 52 , 2 5 6 ,  2 5 7 ,  2 5 9 ,  2 60,  2 6 1 , 2 69 ,  2 7 6 ,  2 7 8 ,  2 9 2 ,  2 9 3 ,  3 00,  3 0 1 , 302 , 3 0 3 ,  3 0 5 ,  3 09 .  3 1 0. 3 1 3 , 

3 1 8, 3 1 9 , 3 2 0, 3 2 1 , 3 2 2 , 3 2 5 , 3 2 6 , 3 2 8, 3 3 3 , 3 3 6 , 3 Li l , 3 Li li , 3 Li 8 , 3 5 1 , 3 5 7 , 3 60, 3 6 1 , 3 6 2 , 3 68 , 3 7 6 , 3 79 . 3 8 Li ,  

390, 39!..i , 3 9 8 ,  Li OO,  Li 0 7 .  Li 1 5 , Li 1 7 , Li 2 2 ,  Li 2 3 ,  Li 2 7 , Li 3 8 ,  Li Li 3 ,  Li 50,  Li 58 ,  Li 6 Li , Li 6 8 ,  Li 76 ,  Li 7 7 ,  Li 8 0 ,  Li 8 3 ,  Li 8 5 .  Li 8 9 ,  

Li 9 1 , Li 9 8 , Li 99 , 5 0 9 , 5 1 5 , 5 1 9 , 5 2 2 , 52 3 , 5 2 Li , 5 3 3 , 5 Li 2 , 5 Li 6 , 5 59 , 5 6 2 , 5 6 3 , 566, 5 6 7 , 570, 5 7 1 , 5 7 2 , 5 7 3 , 5 7 Li ,  

5 78,  5 7 9 ,  5 8 1 , 5 8!..i , 5 8 5 ,  5 8 6 ,  5 9 2 ,  5 9 5 ,  5 9 7 ,  5 9 8 ,  600 

KÖZÉPKOR 6,  1 9 , 28,  3 0 ,  35 ,  Li 5 . Li8,  6 6 .  7 1 , 7!..i , 75 ,  80,  9 1 , 1 08 ,  1 1  Li ,  1 1 5 , 1 2 5 ,  1 3 2 ,  1 3 8 .  1 Li 5 . 1 5 5 .  1 6 3 ,  1 7 5 ,  

1 82 ,  1 8 7 ,  1 9 3 .  1 9 6 , 2 0 9 , 2 1 7 , 2 2 9 , 2 Li 2 , 2 Li !..i , 2 Li 8, 2 6 1 , 2 62 , 2 6Li , 2 80, 2 8 3 , 2 8 Li , 2 8 6 , 2 9 2 , 2 9 8 . 3 0 1 . 3 2 8. 3 3 0,  

3 3 1 .  3 3 8 ,  3 Li 0. 3 5!..i , 363 ,  3 8!..i , 392 ,  3 9 7 , Li 0 1 , Li 1 3 , Li 1 Li , Li 1 5 , Li 1 9 . Li20,  Li 2 6 , Li 2 7 , Li 2 8 7 ,  Li 2 9 .  Li 3 0, Li 3 1 , Li 3 Li .  

Li 3 5 , Li 3 6 . Li 3 8 . Li !..i l ,  Li !..i 8 . Li !..i 9 , Li 5 1 7 ,  Li 5 3 , Li 5 5 , Li 5 9 ,  Li 60 , Li 6 5 ,  Li 6 9 , Li 70, Li 7 7 , Li 90. Li 9 6 . Li 9 9 ,  5 0 5 ,  506 ,  507 ,  

5 1 !..i , 5 1 5 . 5 1 7, 5 3 2 .  552 .  5 6 8 ,  5 7 1 .  580.  582 7 .  583 ,  588 ,  589 ,  590.  5 9 7  

Késő középkor 3 .  9 ,  1 3 , 1 8 . 2 !..i . 2 6 .  3 !..i . 5 Li .  5 6 ,  5 7 ,  6 1 , 7 2 .  7 9 .  99 .  1 1 8 .  1 3 !..i . 1 3 5 .  1 3 6 .  1 Li 2 ,  1 Li 8 ,  1 5 1 ,  1 62 .  

1 7 1 , 1 7 2 ,  1 7 3 ,  1 8!..i , 1 8 5 ,  1 9 7 ,  1 98 ,  2 0!..i , 2 1  Li ,  2 !..i 1 ,  2 Li 6 , 2 Li 9 ,  2 68 .  2 69 .  2 7 1 , 2 79 ,  2 80,  2 8 1 ,  2 8 5 ,  2 89 ,  2 9 0 ,  

2 9 1 . 2 9 !..i , 3 0!..i , 308 , 3 3 5 , 3 !..i l , 3 60, 3 6 1 , 3 6 9 , 3 7 6, 3 8 2 , 3 9 1 .  3 9 Li , Li 2 3 . Li li , Li !..i 6 , Li 56 . Li 5 7 , Li 58 , Li 6 1 , Li 68 .  

Li 7 1 , Li 7 2 ,  Li 7 5 ,  Li 7 8,  Li 79 ,  Li 80,  Li 8 Li ,  5 0 0 .  5 1 9 , 52 2 ,  5 2 3 .  5 2 9 .  5 3 7 ,  5 3 9 .  56 1 .  5 6 2 ,  5 6 7 ,  5 6 8 ,  5 7 0 ,  5 7 Li ,  

5 7 6 ,  5 7 8 ,  5 7 9 ,  5 8 Li ,  5 9!..i . 5 9 7 ,  598 

393 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2009 

ÚJKOR 1 Oli , 1 2 2 7 ,  1 Li S, 1 7 9 ,  1 8 1 7 , 2 0 3 ,  2 5 7 ,  2 5 8,  2 6Li ,  2 9 6 ,  3 1 7 , 3 2 0, 3 2 6, 3 3 3 ,  Li 9 7 ,  502 

Kora újkor 1 6 , 2 5 . 99 .  1 Li9,  1 7 3 .  1 7 5 ,  1 8Li 7 ,  2 0 3 ,  2 5 5 ,  2 68 ,  2 69 ,  2 7 1 , 2 80 ,  2 8 1 , 2 9 1 ,  308 ,  3 3 3 .  3 7 6 ,  3 8 7 ,  

390,  3 9 1 ,  Li 2 3 ,  Li Li 6 ,  Li 5 6 ,  Li 6 1 , Li 6 7 ,  Li 68 ,  Li 7 8,  5 0 3 ,  5 1 9 , 5 2 1 ,  5 2 2 ,  5 2 5 ,  5 5 2 ,  5 6 1 ,  568 ,  5 7 7 ,  5 7 8 ,  58Li 

Török kor 72,  7Li.  9 1 , 1 3 Li ,  1 Li li .  1 LiS .  2 66,  386,  Li 2 7 , Li 3 1 , Li 3 3 ,  Li 3 5 ,  Li 3 6,  Li 3 7 ,  Li 6 8 ,  5 0 7 .  5 7 5 ,  5 7 9 ,  597 

ISMERETLEN KOR Li , 5 0, 6 1 ,  l OLi ,  1 08 ,  1 1 0 , 1 8 6 , 2 1 5 , 2 3 2 , 2 58 . 2 6 5 . 2 7 7 , 2 8 7, 3 1 3 , 3 1 5 . 3 3 2 , 3 6 2 , 3 70, 3 8 Li ,  

Li 08 , Li 1 5 , Li 3 9 , Li 9 7 , Li 9 8 ,  Süli , 5 2 0 , S S Li  

39li 



Szerző i névmu ta tó 
Index of Authors 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2009 

Anderkó Krisztián  7 6 ,  7 8 , 8 1 , 8 5 ,  5 3 2  Feld István Li 6 9  

Antoni Judit  1 70 Fogas Ottó 3 , Li 9 9 , 5 0 3 , 5 0 7 , 508 

Ács Zsófia Li 3 0 Fülöp András 5 5 2 

Bácsmegi Gábor 2 2 6, 2 77, 30Li , 360, 598 Füzesi András 2 7 1 ,  3 Li 9 ,  5 Li 7 ,  5 5 6  

Bakay Kornél Li 7 7 Fűköh Dániel  1 9, 2 5 5 ,  3 1 3 , 3 1 6. Süli 

Balázsik Tamás 39 1 Gabriel i  Gabriel la Li 79 ,  Li 80 

Balogh Csi l la 2 7 , 1 7 6 ,  3 2 1 ,  3 2 2 ,  Gal l ina Zsolt  Lj 7 

3 2 3 ,  Li O S  Gábor Ol ivér 1 60, 2 66, Li 2 6 ,  Li 2 8, Li 3 5  

Bartus Dávid 3 6 ,  1 5 2 Gál-Mlakár  Viktor 1 3 8 ,  1 8Li ,  5 3 9  

Basticz Zoltán 2 8 6 , 5 3 2  Gáti Csi l la 5 1 ,  366,  Li 60 

Bech told Eszter 9 5  Gelencsér Ákos Lj Lj 
Bencze Zoltán 7 Lj Giber Mihá ly Lj Lj 6 

B. Benkhard Li l la  2 8Li Guba Szilvia 2 9 9 ,  5 2 2  

Berecz Barbara Lj Lj Lj Gulyás András Li 89 

Beszédes József 9 1 , 92, 93, 9Li, 95, 96, 97 Gulyás Gyöngyi Li9. 50, 1 02 .  1 Oli , 1 05,  

Béres Mária 1 2 3 1 07, 1 1 6 ,  1 79,  2 3 2 ,  2 5Li ,  

Bíró Szilvia 1 9 8 ,  2 0 3 ,  2 0Li 287,  3 1  Li ,  3 1 5, 3 1 8, 

Borhy László 2 7 3 ,  2 7 Li ,  2 7 5  320,  3 2 5 ,  326,  3 2 7, 

Boruzs Kata l in 1 Li li ,  1 Li 5 ,  3Li 1 3 3 2 ,  362 ,  Li97,  Li 9 8  

Buza Andrea 1 69 Hajdú Zsigmond 1 3Li 

Cabello, Juan 3 9 1  Hargita i  András 1 09,  1 2 2 ,  1 8 1 , 2 76 ,  

(zajl ik Zoltán 2 1 1 ,  3 5 2  3 1 9, Lj 1 2 , Lj 1 3 , Li 88 

Czi fra Szabolcs 2 5 6 ,  2 6 7 ,  309,  3 1 7  Havas Zoltán  79 

Czövek Atti la 1 8, Li S, Li 6, Li8,  68, 1 Li7 ,  B. Hel lebrandt Magdolna 596 

1 Li8,  1 5 5,  1 63 ,  1 93 ,  207,  Herbály Róbert 1 2 9 ,  1 3 1 

2 1 2 , 2 Li 3, 307, 38Li, Lj 1 Ü, Herendi Orsolya 2 2 Li ,  2 2 5  

Li 1 5, Li li 8. Li 5 3 .  Li S Li ,  Li62,  Honti Szilvia 30, 1 7 7 ,  1 8 7 ,  2 Li Li ,  

Li96, 5 1 1 ,  5 1 3 , 5 1  Li ,  5 1 5,  3 Li 2 ,  Li 7 0,  Li 7 5  

S Li Li ,  S Li  5 ,  583, 599 Horváth Ciprián 300 

Csányi Marietta 2 3 7 ,  2 Li 0  Horváth M.  Atti la 1 00,  5 2 Li  

Csányi Viktor 2 2 1 , 2 2 3  l lon Gábor 2 0 2 ,  3 7 9 , 3 8 0 ,  59Li 

Csengeri Piroska 6 6 ,  6 7 ,  1 1 2 ,  3 3 6 ,  3 5 1 , lstvánovits Eszter 1 2 0 ,  2 2 7 , 5 6 0  

Li Li 9 ,  5 9 6  lsztin Gyu la 572 

Cséki Andrea 1 3 0 .  Li 0 2 ,  Li O Li .  5 6 3  Jakab Attila 1 2 0 ,  2 2 7 , 2 5 1 , 3 3 8 ,  

Csirke Orsolya 2 9 ,  3 3 ,  Li 0 8 ,  5 2 0  389, 390, 3 9 3 , 3 9 Li  

Deák Andrea Li,  6 ,  7 ,  1 3 , 1 08 ,  2 70,  Jankovics Norbert 5 0 5  

2 8 8 ,  3 1 1 ,  502 , 5 0 6  Jene i  Anita 3 3 7  

Dévai Kata 2 7 3  Kárpáti Zoltán Li 3 Li ,  Li 59 

T. Dobosi Viola 3 5 8  Kertész Róbert 2 Li 9  

Dobozi Ágnes Emese 5 3 3 ,  593 Kirchhof Anita 7 7 ,  80 

Egry I ldikó 5 5 ,  1 7 1 ,  2 79 Kis Attila 1 6 7 ,  3 7 1 ,  Li 2 7 , Li 5 7 ,  

Eke István 2 8 6  Li 8 7 ,  Li 9 1 ,  5 6 2  

Endrődi Anna 52 Li Kisjuhász Viktória 86 

Farkas Csi l la 2 5 , 6 5 ,  2 62 ,  Li 6 Li ,  5 2 8 ,  Kiss Csaba Ká lmán 1 6 1 ,  302 ,  S SLi 

5 2 9  Kiss Péter 1 9Li ,  5 3 1 ,  5 3 6 ,  5 9 2  

Farkas Zsuzsanna 1 5 1 . 1 S Li  Koós Jud i t  5 7 3  

Fazekas Ferenc Lj 1 1 Koppány András 2 8 1 , Li S S ,  Li 8Li 

Fekete Csanád 1 5 , 2 1 ,  23 ,  1 1 8, 2 05,  Kovács Ágnes 566 

2 36,  2 72 ,  2 83 ,  298,  Kovács Eszter 99, 5 2 Li  

3 06, 328 , Li09, Li90, 565 

39 6  



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2009 

Kovács Loránd Olivér 3 7  Nyerges Éva Ágnes 5 1 6 

Kővári Klára 1 7 , 1 8 5 ,  5 2 7 ,  5 7 6 ,  B. Nyékhelyi Dorottya 7 5  

5 7 7 ,  5 8 2  Orbán Gábor 1.J, 3 7  

Kulcsá r Va léria 1.J, 99 Ottományi Kata l in  6 2 . 1 9 5 , 1.J, 2 1 

Kurucz Kata l in  3 9 5  Ódor János Gábor 1 8 . 1 1.J, 7 , 1 1.J, 8 ,  2 1.J, 3  

Kustár Rozá l ia 1.J, 3 ,  1 71.J, Paluch Tibor 5 .  3 3 1.J, , 3 5 9 ,  500, 5 0 1  

Larsson, N icklas ÍJ, ÍJ, , 1.J, 0 3  Pap I ld ikó Kata l in 2 1 1.J, , 2 81.J, , 5 3 5 ,  5 3 7 ,  

Lassányi Gábor 78, 8 1 , 8 2 ,  85, 88 ,  90, 5 7 1 , 5 7 2  

9 2  Parditka Györgyi 1 1.J, 2 ,  1 80 ,  2 6 8,  2 6 9 ,  

Láng Orsolya 8 7 , 89 2 89 ,  2 9 1 . 3 3 9 ,  3 6 1 , 

László János 1.J, 0 1 ,  5 3 8  3 7 3 ,  3 8 7 ,  5 0 9 ,  5 1 9 , 

Lengyel György 1 86, 1 88,  2 1  0, 2 1 6, 51.J, 6 ,  5 5 8 ,  5 59 ,  581.J, 

2 1 8, 2 5 3 ,  3 50, 385,  1.J, 86 Patay Róbert 1 2 8 

Ligner Jácin t  1 58 ,  1 5 9 , 1.J, 1 6 , 1.J, 1 7 .  A.  Pál Gabriel la 595 

ÍJ ,  1 8, ÍJ, 1 9 , 1.J, 59 ,  1.J,91.J, S. Perémi Ágota 3 2  

Liska András 5 7 ,  58 ,  1 39, 1 1.J,O ,  2 0 6 ,  Petkes Zsolt 2 0 , 2 5 7 ,  368 

1.J, 50 Pintye Gábor 3 5 ,  1 1 9 

Madaras László 5 5 7 , 5 6 7  Polgár Péter 2 1 3 . 1.J, 2 2 ,  ÍJ, ÍJ, 1 ,  1.J, 7 8 ,  

Majerik Vera ÍJ, ÍJ, , 1.J, 0 3  1.J, 8 1 , 1.J, 9 2  

Makoldi Miklós 56 1 Polgár Zoltán 2 3 9  

Markó Ágnes Sarol ta 2 ,  1.J, 81.J, Pópity Dániel 1 1.J, ,  1 06 ,  1 1 7 ,  2 3 1 , 

Marton Tibor /.J, /.J, 7 2 3 3 ,  2 3 1.J, , 2 3 5 ,  2 51.J, , 

Medgyesi Pál /.J, 2 ,  59, 3 1.J, /.J, 3 0 5 ,  3 1 0, 3 1 2 , 3 2 1.J, ,  

Merczi Móni ka 1.J, 39 3 3 3 , 3 1.J, 8 ,  3 7 /.J, 

Mester Zsolt 1 66 Rainer Pá l 2 6 ,  3 8 ,  589 

Mészáros Móni ka 1 6 5 Rajna András 566 

Mészáros Orsolya 5 7 9  Rácz Miklós 2 ,  1 7 3 , 2 8 5 , 1.J, 8 3 .  5 8 8  

Miklós Zsuzsa 1 1 0 , 1 2 1 ,  1 2 7 ,  1 3 5 ,  Rácz Tibor Ákos 3 57, 3 7 6, 578, 58 1 , 602 

2 60,  3 6 5 ,  370,  3 7 2 ,  Regenye Judit 1 78 ,  587 

1.J, 2 1.J, ,  51.J, 9 ,  569 Reményi László 2 2 .  98, 3 0 1  

Mladoniczki Réka 5 3 0 ,  5 3 1 .  5 3 1.J, Repiszky Tamás 7 2 ,  /.J, /.J, 2 

Molnár Attila 7 1 , 1 9 7 ,  1 9 9 ,  2 0 0 ,  Ringer Árpád 3 3 7  

2 0 1 , 2 01.J, , 5 5 1  Rosta Szabolcs 2 9 0  

Molnár I stván 177 ,  1 82 ,  1 87, 2 2 9, 21.J, /.J, ,  Rózsa Zoltán 60. 1 1 5 . 2 50 .  3 9 8 ,  

2 1.J, 6 ,  2 1.J,8 ,  2 91.J, , 31.J, 2 ,  399,  1.J, 00 

1.J, 63 .  1.J, 70, 1.J, 7 1 ,  1.J, 71.J, , 1.J, 75 Rupnik László 2 1 1 

Mráv Zsol t  1 5 6 Sántha Gábor 1.J, 99 

Nagy Emese Gyöngyvér 1 3 1.J, , 2 08 Schmidtmayer Richárd 1.J, 0 1  

Nagy Marcel la 2 5 . 2 6 1 . 308.  1.J, 8 2 .  Scholtz Róbert 1 3 6 ,  3 9 2  

5 5 0 .  5 6 1.J, ,  59 1 Sebők Kata l in  556 

Nagy Nándor Norbert 3 6 7  Serlegi Gábor 1 50 

Nemes András 1.J, 5 1  Simon László 1 1 2 , 31.J, 7 ,  5 7 3 ,  5 7 1.J, 

K. Németh András 3 81.J, ,  /.J, l ÍJ, , 1.J, 1 5  Simon Zol tán  /.J,/.J, 6 

Németh Péter 39 1 Somogyi Krisztina 31.J, ,  1 2 1.J, , 2 5 2 ,  5 8 5  

Németh Péter Gergely 3 0 . 3 1 , 1 9 6 . 2 1 7 , 2 1.J, 5 ,  Somogyvári Ágnes 2 1  5 ,  3 8 1 . 3 8 3 .  1.J, 6 6  

2 9 5 .  3 3 1 . 361.J, ,  1.J, 7 2 ,  Sosztarits Ottó 5 3 0 ,  5 3 2  

1.J, 7 3 ,  5 1 7  Sóskuti Kornél 1 0 3 ,  2 51.J, , 2 5 5 ,  2 5 9 ,  

Nováki Gyu la 2 2 8  3 1 9 . 1.J, 06 .  /.J,/.J, 5 

397 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2009 

Stibrányi Máté 2 8 ,  7 3 ,  1 3 2 ,  1 5 3 ,  2 Li 2 ,  Tankó Károly 6 1 , 6 3 ,  1 2 6 ,  1 5 7 ,  1 6Li ,  

2 Li 7 , 2 9 2 ,  3 30,  3 6 3 ,  3 9 6 ,  Li 2 5  

LJ LJ 3 ,  Li 58 ,  LJ 6 5 ,  Li 8 5 , Tari Edit 1 7 2 ,  388.  Li 3 9 ,  Li li O  

5LJO,  580,  586,  590 Tárnoki Jud i t  2 3 8,  2 Li  1 

Straub Péter 8, 9, 1 0, 2 6 3 ,  2 9 7 ,  3 78 ,  Terei György 1 0 1 ,  52 3 

3 9 7 ,  Li 2 0, 5 5 3 ,  597 Tézer Zita 9Li 

Su l tis László 2 Li  Tokai Zita Mária 1 1 , 1 2  

Szabó Antal Lj 1 1 Tomka Péter 2 0 Li  

Szabó Ádám 2 8 2  Tóth Anikó 79 

Szabó Gábor 5 Li 7  Tóth István Zsol t  Li 3 1 , Li 3 2 ,  Li 3 3 ,  Li 3 6 

V. Szabó Gábor 1 ,  1 1 3 , 3 LJ O ,  3 5 3 ,  5Li8 ,  Tóth János Attila 1 6, 70,  1 Li9, 2 9 6 ,  Li 6 7 ,  

6 0 1  LJ 7 6,  52 5 

Szabó Géza 69,  1 Lj 3 ,  1 Li li ,  1 Lj 5 ,  Tóth Kata l i n  2 2 2  

1 Li 6 , Li 9 5 , 5 1 0 , 5 1 2  Varga Krisztina 2 78 ,  5 3 2  

D.  Szabó László 1 3 3 ,  1 3 7 ,  1 8 3 ,  2 09,  Váczi Gábor 5 5 5  

2 1 9 , 3 7 7  Vályi Kata l i n  Li 0 7  

Szarka József 1 62 ,  2 5 Li Vá ndor László 2 6LJ 

Szatmári Imre 3 9 .  Li 1 .  3 0 3 .  3 Li 3 ,  3 Li 5 ,  Váradyné Péterfi Zsuzsanna Lj 1 1  

3 Li 6 , 600 Vári Anita Li O, 1 Li 1  

Számadó Emese 2 7 3 ,  2 7LJ ,  2 7 5  Vicze Magdolna Li 9 3  

Száraz Csil la 3 69 M. Virág Zsuzsanna 8Li 

Szen tpéteri József LJ 68 Visy Zsol t  Lj 1 1  

V. Székely György 3 8 2 , 5 1 8  Vizi Márta 1 3 5 

Szilas Gábor 8 3  Voicsek Vanda 53, 1 68,  1 89 ,  1 9 0 ,  

Szolnoki László 52 , 6 Li ,  Li 52 1 9 1 ,  1 92 ,  2 2 0,  2 6 5 ,  

Szolyák Péter 1 1 1 ' 1 86, 1 88, 2 1  0, 2 9 3 ,  3 2 9 , Li 2 9 .  5 Li 1 ,  

2 1 6 , 2 1 8, 2 5 3 ,  3 3 7 ,  5 Li 2 ,  5Li 3 

3 50,  3 5 Li ,  3 5 5 ,  3 5 6,  Wilhelm Gábor 2 5 Li ,  2 5 6,  2 5 8  

3 8 5 ,  Li 8 6 ,  5 2 6  Zandler Krisztián 386, 52 1 

Szörényi Gábor András 1 3 8,  LJ 5 6,  570 Zatykó Csi l la 5Li, Li 7 6  

Szőnyi Eszter 2 0 Li  Zádor J udit  9 1  

Takács Károly 5 6 ,  1 1  LJ ,  1 2 5, 1 7 5 , Zimborán  Gábor 3 7 5 ,  5 7 5  

2 3 0,  2 8 0 ,  3 3 5 , Li 2 3 , Zsoldos Atti la 2 5 6 

Li 3 8 ,  LJ 6 1 , 568 



Té rképek 
Maps 



Részletes tanulmányok 

Detailed Contributions 

• Miskolc-Bükkszentlászló e Bükkzsérc e Mátraszentimre 

•Abasár 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 

Tervezte: Csákvári Rita 

50 km 



„ 

Oskor 
Prehistory 

Balinka• 

e Veszprém 
Felsőörs Barnag e 

• 

esomogyszob 
e Nagyatád 

M '  

e Váchattyán 
" dl . Aszó zo iget • Ga gahévíz 

Dunakeszi • 

Bükkzsérc 
• 

Egere 
B , . 

Abasár ogacs 
• • Mezőkövesd 

Átány 
• 

Nai'tarcsa • Jászfényszaru 
ePécel-Zsá 
. . , . 

. Maglód . �n 
z1getszentm1klos eTápiósz 

Szigetújfalu •csévharaszt 
•Dabas 

Karcag 
• 

Túrkeve e 
Dévaványa• 

Békéscsaba
• 

Orosháza• 

Pusztadobo. 
Nyíregyháza Ófehértó • • • 

Magy Nyírbátor 
• • 
Hajdúnánás 

Debrecen
• 

0 50 km 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 

Tervezte: Csákvári Rita 

( _ __J 

�oro19á�Jetek-dűlő 

V' Soroksár határa 



Római kor 
Roman Period 

Veszprém e 

Balatonszentg 

Gamá� 

unakeszi e Gödöllö Vács entlászló 

Bogács 
• 

• 
Mezőkövesd 

• • e Jászfényszaru 
Zs ám 

•Maglód 

•csévharaszt 
Dabas• 

Kunszentmiklós 
• 

Kunszállás • 
Bugac• Móricgáte 

Szank • 
Kiskunhalas 

0 

Karcag 
• 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 

Tervezte: Csákvári Rita 

Nyírbogdány 
• 

T. • ' . 1szavasvan 
Nyíregyháza 

• 
e

H ' d '  ' ' aJ unanas 

Debrece� 

'gymányosi utca.20-2� 
Barackmag �c� ':"""� e 

B , . , ercseny1 ut 

j� 

50 km 



Nép vándorlás kor 
Migration Period 

eKajárpéc 

e>omogybabod 
eGamás 

Kecskemét e Szen 
• 

Nyárlőrinc• 
• 

Kunszállás 

e Túrkeve 

• Orosháza 

e Hódmezővásárhely 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 

Tervezte: Csákvári Rita 

e Hajdúnánás 

e Nádudvar 

50 km 



Honfoglalás kor 
Period of the Conquest ( l üth C.A.D.) 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 

Tervezte: Csákvári Rita 

50 km 

Nyíregyháza • 



Árpád-kor 
Arpadian Period 

( 1 1-1 3th C. A. D.) 

"Oyőr • Ács e Bőny . 

e Váchartyán 
unakeszi 
aMogY.oród ,9 Nagyigmánd • Budajenőe Per III. ker. Hajógyári-sziget 

eL:sömor 
•Nagytarcsa 

e Maglód 

Segesd 
• 

Balinka 
• 

Várpalota
• 

Sóly e 

Somogyvár 
• 

Kaposvá19 

e:? 
Szabadegyháza 

Kálóz 
• 

• 

.XXIII. ker. Soroksár határa' 
•Bénye 

Szigetsze�iklós 
Csévharaszt 

Kecskem'i 
Városföld• 

Bugac 
• 

Móricgát e 

Foktő 
Kiskunhalas 

• 

e Túrkeve 

Orosháza e 

0 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 

Tervezte: Csákvári Rita 

e Nyíregyháza 

, , e 
eMagy , , 

Kalmanháza •Ny1rbator 

50 km 



Késő középkor 
Late Middle Ages 
( 14-1 7th C. A. D.)  

,..-·--...,-,,.,_ajárp� •sokorópátka 

Balinka 
e 

Bakonypölöske 
. , Veszprem

• 

Oroszlány 
• 

átraszentimre 
e Bogács e 

•o gahévíz 
• vác entlászló 

e Nagytarcsa 
e Maglód 

igetszentmiklós 
• Bénye 

Kunszentmiklós 
• 

Szentkirály 

Karcag 
• 

•
Túrkeve 

Kecskemét e 
• • • 

V ' rosföld e • , ��ki!e a Nya on 
Kiskunfélegyháza

• 
• 

Bugac 

Gerjen e Kiskunhalas 
na Szatymaz 

e Nemesnádudvar Zákányszék 
•

pl? 
e e Szeged 

Kisszállás Domaszéke 
• 

B ékéscsaba 
• 

Csanádapáca 
• 

, . 
Magyarbanhegyes 

Algyő 
.Makó 

C , d l 
aroslele 

• s na pa 

• övegy 

0 50 km 

Készült: Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Budapest 

Tervezte: Csákvári Rita 

•Hajdúnánás 

•
Debrecen 






	1
	2
	3
	4
	5
	6

